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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

  ACTA NÚMERO 094 

 

FECHA:       JUNIO 23 DE 2015 

HORA:  08:10 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Buenos días para todos los presentes, buenos días Honorables Concejales, por 

favor hacer uso de las curules para iniciar la sesión del día de hoy. 

 

Por favor señor Secretario leer el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Muy buenos días para usted, la Mesa Directiva y todos los Honorables Concejales 

al igual que los invitados al día de hoy, los funcionarios del Área Metropolitana. 

 

Este es el orden del día para la sesión de hoy 23 de junio del 2015. 

 

1.  VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES FUNCIONARIOS DEL ÁREA 

METROPOLITANA. 

3. COMUNICACIONES 
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4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Por favor un poco de silencio, un poco de orden en el recinto por favor, que el 

Secretario siga leyendo el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Ha sido leído el orden del día señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Por favor verificamos el quórum señor Secretario si es tan amable. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Honorable Concejal: 

NICOLÁS ALZATE MAYA       Presente  

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    Presente 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     Presente  

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO       

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA     Presente 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS  Presente 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO    

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA          

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO    Presente 
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NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 

JULIO MARIO CUERVO HENAO    Presente 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    Presente 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ    Presente 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente  

GABRIEL JAIME TABARES BAENA  Presente  

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  Presente 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    Presente 

 

Le comunico señor Presidente que de los diecinueve concejales de la corporación  

hay dieciséis presentes, consecuencia de ellos hay quórum para deliberar y decidir 

señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En consideración en el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Ha sido aprobado el orden del día señor Presidente para esta sesión. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

 

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES FUNCIONARIOS DEL ÁREA 

METROPOLITANA. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Sí, le damos la más cordial bienvenida al doctor Hernán Darío Elejalde Director del 

Área Metropolitana, al doctor Néstor Velásquez Jefe de Comunicaciones, al doctor 

Hugo Villa Profesional Universitario, a la doctora Diana Correa la Asistente del 

Director y a todos los funcionarios del Área Metropolitana, doctor Hernán, usted 

como que tiene muy buena energía, vea los concejales aquí todos efusivos, todos 

contentos, como que trajo energía al recinto, se le ha notado y las veces que he 

hablado con usted se le nota la energía, se le nota el compromiso con estos 

municipios, por tal motivo en lo personal para mí es una alegría yd e vedad que le 

agradezco el estar presente esta mañana acá en el Recinto de la Democracia de 

los Bellanitas. 

 

Sé que el Área Metropolitana y en su mayoría no sé si todos, pensamos que la 

mayoría es un amigo, un asocio y un hermano estratégico de cada uno de los 

Municipios del Área Metropolitana. 

 

Le agradezco nuevamente el estar acá y bien pueda hacer uso de la palabra. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA 

 

Muy buenos días para todos los Concejales, señor Presidente, buenos días para 

todos mis compañeros, hoy nos están acompañando aquí todos los subdirectores 

del Área Metropolitana para resolver las inquietudes que ustedes a bien tengan. 

Igualmente pues gracias por la invitación, les voy a mostrar un poco casi que el 

balance de esos cuatro años, cuáles fueron las inversiones que el Área 

Metropolitana realizó en el  Municipio de Bello, obviamente pues uno siempre dice 

que ojalá hubiesen podido ser mucho más las obras pero bueno, ahorita vamos a 

mirar cuáles son esas obras, el estado en el cual están cada una de ellas. Aquí 

hay grandes amigos  dentro de los concejales, el Presidente, Nicolás, a León 

Fredy, a Ernesto, a Mauricio, Jean Lee, Francisco, Luis Carlos, Duván, Estella, 
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Nicolás, Julio Mario, Carlos Mario, Francisco, Cesar, Gabriel, Nubia, Isabel, a 

todos, a todos un gran respeto, un gran saludo y bueno, la idea es pues mostrarles 

un poco sobre el tema del Área Metropolitana. 

 

Nosotros durante estos cuatro años realizamos unas inversiones por como lo ven 

ustedes ahí en la pantalla, unas inversiones por cincuenta y cinco mil millones de 

pesos, más o menos obtuvimos unos aportes que el Municipio de Bello es 

digamos entre los tres mayores aportantes del Área Metropolitana de más o 

menos, ahorita vamos a ver, más o menos unos veinticinco mil millones y el 

Municipio recibe cincuenta y cinco mil, un poquito más del  doscientos por ciento 

(200%) de lo que nos aporta. 

 

Como ustedes saben ya hemos estado varias veces acá en el Recinto del 

Concejo, ustedes saben que nuestro plan se llama “Plan Pura Vida”, el Plan Pura 

Vida tiene siete líneas, entonces yo les voy a mostrar las inversiones que hicimos 

en el Municipio de forma directa para cada una de esas líneas; obviamente 

también hay obras que son de carácter metropolitano que de una forma también 

directa o indirecta también beneficia al Municipio de Bello pero esas no las 

estamos mostrando acá. Por ejemplo todo este tema de trabajos que hicimos en el 

Río Medellín por más de treinta mil millones de pesos también en cierto modo 

beneficia al Municipio de Bello. 

 

Entonces acá esta la actualización de la Red Hídrica, reglamentación del agua y 

ordenación de las cuencas afluentes del Río Aburrá, en el 2012 hicimos unos 

aportes por ciento cuarenta y siete millones de pesos, en esta misma línea Río 

Medellín Aburrá y sus afluentes hubo unos estudios que también hicimos en el 

2012 de aguas subterráneas en el Valle de Aburrá entre ellos el Municipio de Bello 

por cuarenta y tres millones de pesos. Trabajamos en ustedes saben, hicimos 

unas grandes obras de mitigación en la Quebrada la García por más de once mil 

millones de pesos, en el 2012 aportamos cuatro mil y en el 2013 siete mil 

doscientos doce millones. Acá esta pues toda la canalización, unas fotos de lo que 
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hicimos en la Quebrada la García por doce mil doscientos veinte millones de 

pesos, perdón, por once mil millones de pesos. 

 

 Ejecución de acciones del diseño de las centralidades metropolitanas, 

($7.000.000) siete millones de pesos,  

 

 Estudio de patología del canal del Río Variante de Caldas y la desembocadura 

la Quebrada la García, ($209.000.000) doscientos nueve millones de pesos 

 

Esa fue la línea primera, la línea del Río Medellín, en esa línea fueron más o 

menos unos aportes por doce mil millones de pesos. 

 

En movilidad e infraestructura sostenible los aportes fueron casi de quince mil 

millones de pesos representados en, ustedes saben que el intercambio vial de la 

Madera empezó en la Administración anterior pero nosotros tuvimos que hacer 

unos aportes para poder terminar esta obra de forma digamos completa. En el 

2012 hicimos aportes casi por once mil millones, en el 2013 por veinticuatro 

millones de pesos.  

 

El Puente Barrio la Selva sobre la Quebrada la García, ese fue unos compromisos 

que yo pues adquirí con el Alcalde para este año, uno era la Selva, Puente la 

Selva y el otro fue el Parque Goretti, ambos se les cumplieron, uno se hizo un 

convenio con el Municipio por cuatro mil millones de pesos para este Puente de la 

Selva. Acá vemos una foto del Intercambio Vial la Madera, entonces fueron quince 

mil millones  de pesos en esta línea. En la línea tres que creo fue la que más 

inversión tuvo por parte del Área Metropolitana en el Municipio de Bello, por los 

dos Megacolegios, Educación, Recreación, Cultura, Equipamientos Públicos y 

sociales. En el 2012 para el diseño y construcción de edificios del Parque de Artes 

y Oficios, quinientos noventa y dos millones de pesos, en el programa de 

educación ambiental un tema que hacemos con los cuidas y con los grupos 

comunitarios en el 2012 trescientos noventa y ocho y en el 2013 noventa y nueve 

millones de pesos, acá esta lo de la construcción del Parque Lineal la Señorita, 
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también ahí hicimos unos buenos aportes, en el 2012 cuatrocientos noventa y 

ocho, 2013 seiscientos noventa y cuatro y en el 2014 casi ochenta millones de 

pesos. 

 

Y, acá está la construcción Parque Recreativo Comuna 3 los Búcaros, en la Barrio 

Santa Ana, también hicimos unos muy buenos aportes, casi mil quinientos 

millones, en el 2013 mil trescientos cincuenta y siete, en el 2014 ciento setenta y 

cinco, y en el 2015 ciento veintiocho millones de pesos. Aquí están los Búcaros, 

eso quedo pues muy bonito pues para quienes lo conocen. 

 

Y aquí esta pues yo creo una, la gran inversión que hicimos en esta línea que fue 

la construcción de los dos Megacolegios el Marco Fidel Suárez y en el Barrio 

Paris, el Marco Fidel Suárez aquí lo tenemos diagonal y el Barrio París yo no sé 

quiénes han tenido la oportunidad de visitar ese Megacolegio y ustedes saben que 

se está haciendo en una zona, eso estaba lleno de piedra, eso es en plenas 

montañas, el diseño fue bien difícil, la construcción ha sido también muy difícil 

pero yo creo que estamos llegando con un gran colegio para esta comunidad. 

 

Estamos hablando de diecinueve mil millones de pesos, con la doctora Maryori 

que es la subdirectora de proyectos, venimos haciéndole un seguimiento muy 

fuerte, nosotros vemos que el Marco Fidel lo vemos como que sí lo vamos a 

entregar este año, estamos casi seguros pero también el del Barrio París también 

lo queremos entregar este año y venimos haciéndole un seguimiento muy fuerte 

para poderlo entregar este año.  

 

Este es Marco Fidel, a mí ese de Barrio París me gusta mucho ese colegio, de 

verdad que me impacto mucho, yo he ido dos veces y me impacto mucho no sólo 

el sitio donde se está construyendo sino la misma comunidad que se va a impactar 

y de verdad que va a ser una obra muy bonita. 

 

La línea cuatro, Cinturón Verde y Sostenibilidad Ambiental, doscientos cuarenta y 

siete millones de pesos, implementación de Ecohuertas, pues es un programa que 
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venimos haciendo durante estos años, ciento treinta y cuatro millones, eso ha 

impactado mucho el tema digamos de que las personas puedan armar 

composteras y puedan casi que autoabastecerse en ciertos productos. 

 

Mejoramiento del Paisajismo de Espacios  Públicos, ciento trece millones de 

pesos, ahí vemos una de las Ecohuertas.  

 

En la línea cinco, Vivienda de Habita Sostenible, Mejoramiento Integral de Barrio, 

Estudio y Diseños del Macroproyecto la Cerita, setecientos diecinueve millones de 

pesos en el 2013, ahí está la Cerita.  

 

En institucionalidad también hemos hecho algunos aportes, está la plataforma 

tecnológica que por ahí hicimos unos aportes en el tema de comunicaciones de 

cinco millones. En el fortalecimiento catastral urbano, ustedes saben que en la 

vigencia anterior se estaba haciendo la actualización catastral, hubo que apoyarla 

con estos ciento veinte millones en el 2012. Aulas digitales hemos entregado una 

cada año, en el 2012 entregamos una por cien, ciento diecisiete, más o menos un 

promedio de cien millones de pesos esta esas aulas digitales, ahí vemos una, 

estos son los aportes que el Municipio nos hace a nosotros, el Municipio ustedes 

saben que hay dos, el Área Metropolitana tiene tres fuentes de ingresos 

principales, una es la Sobretasa Ambiental que pagamos todos cuando pagamos 

el Impuesto Predial, la Sobretasa Ambiental ustedes saben que es por Ley que le 

corresponde al Área Metropolitana, si ustedes algún día toman la decisión que yo 

sé que nunca la van a tomar de salirse del Área Metropolitana, esa Sobretasa 

Ambiental no entraría al Municipio de Bello que eso es uno de los errores que 

muchas veces cometemos cuando decimos: no, es que vamos a salirnos del Área 

porque los aportes son muchos o recibimos y hay otros municipios que reciben 

más, la Sobretasa Ambiental si ustedes algún día deciden salirse del Área se iría 

para la Autoridad Ambiental, en este caso se iría  para CORANTIOQUIA, se iría 

para CORANTIOQUIA y ya esa Sobretasa no se repartiría entre nueve municipios 

como es el caso del Área Metropolitana sino entre ciento veinticinco, entonces 
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imagínense cómo sería, yo creo que esta figura de las áreas las tenemos que 

proteger cada vez más y fortalecerla cada vez más. 

 

Entonces la Sobretasa Ambiental vuelvo y les digo que eso es de Ley, eso le 

corresponde al Área Metropolitana, ahora, si hay unos aportes voluntarios que 

ustedes nos hacen que es si es pues ya a libre disposición del Municipio y que 

debe de ser aprobado por el Municipio, aquí hubo unos inconvenientes porque 

esos aportes se cortaron en cierto momento pero se volvieron a retomar, ustedes 

lo volvieron a reprobar mediante Acuerdo y nos entregan unos aportes pues que 

realmente pues son muy valiosos. Entonces nosotros recibimos de ustedes 

veinticinco mil millones de pesos en estos cuatro caños, los dos ítems, sí, me 

ayuda averiguando ¿cuánto es por Sobretasa de esos veinticinco mil y cuánto por 

libre?, para responderle a Fredy. 

 

Estas serían las inversiones por cada año, en el 2012 fueron diecisiete mil, 2013 

trece mil, 2014 fue más bajito, muy bajito, trescientos cincuenta y cuatro millones y 

en el 2015 sí pues veintitrés mil millones de pesos. 

 

Entonces un resumen, ustedes reciben cincuenta y cinco mil millones de pesos, 

aportan veinticinco mil, estamos hablando de un doscientos dieciocho por ciento 

pues de beneficios, eso pues en ningún banco uno ve un rendimiento púes de 

estos. Entonces yo creo que es un gana a gana a pesar de que yo sé que alguno 

de ustedes dirán: hombre, por qué no fue más, unos siempre quiere más y 

seguramente hay muchas más necesidades pero bueno, ahí le dejamos ese reto 

al próximo director para que supere esos cincuenta y cinco mil millones  pesos. 

 

Eso es básicamente señor Presidente, señores Concejales lo que tenia para 

comentarles, no sé si haya alguna pregunta pero es básicamente lo que tenia para 

contarles no sin antes volverles agradecer mucho que nos hayan dado la 

oportunidad de venir aquí a manifestarles a ustedes. Igualmente pues saludar la 

Personero, a los funcionarios del Municipio de Bello. 
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También hay otros beneficios del Municipio, el tema de entradas al Parque de las 

Aguas, bueno, hay otros beneficios que también de forma directa ha obtenido el 

Municipio y ustedes los concejales de parte del Área Metropolitana. 

 

Esa es básicamente, muchas gracias de verdad. 

 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ  

 

Muy bien, muchas gracias doctor Hernán Darío Elejalde, muy clarito y siempre 

quien le habla ha sido, yo ya llevo dos periodos en el Concejo donde ha habido 

ciertos rumores de retirarnos del Área Metropolitana y en el cual yo he sido un 

defensor rotundo porque sé que del directo beneficio y el gana a gana como usted 

lo dice que tenemos con el Área Metropolitana, o sea que eso es un negocio 

totalmente, totalmente beneficioso para el Municipio de Bello, van a intervenir los 

concejales, usted toma la nota y una vez termine la intervención, pues si a bien 

tiene la respuesta la dará o sino nos la puede enviar por correo electrónico o por 

escrito. 

 

Con el uso de  la palabra el Honorable Concejal Carlos Mario Zapata. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES  

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un saludo a usted, a la Mesa, a los Corporados, a los invitados en el día de hoy, al 

doctor Hernán Darío Elejalde y su nutrido grupo de trabajo, igualmente al señor 

Personero Municipal y demás personas que nos acompañan en el recinto. 

 

Lo expresa el Concejal Mosquera, nosotros somos buenos defensores del Área 

Metropolitana, haciendo un poco de historia, lo único que pudimos salvar al 
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Municipio de Bello a finales del año 2008, de esa crisis que se presentaba en 

cuando se recibió la Administración en el 2004, fue pertenecer el Área 

Metropolitana, porque el modificar o desaparecer la categoría de los municipios, 

se tiene en cuenta los ingresos y la población, y los ingresos y la población en su 

momento tampoco nos daban, especialmente los ingresos y nos salvo de 

descender en categoría pertenecer al Área Metropolitana, y en su momento doctor 

cuando hubo inconvenientes, yo estoy aquí desde el año 2004, es que nosotros 

aprobamos un mal Proyecto de Acuerdo cuando decidimos conceder al Área los 

recursos voluntarios de los literales no recuerdo los literales en estos momentos D 

y G, y es que esa obligación se l e traslado a los propietarios, a los ciudadanos 

porque en su momento el Acuerdo no estableció que era del total de lo recaudado 

sino que equivocadamente se le traslado esa obligación de esos literales, a los 

propietarios de los inmuebles. Entonces se logró corregir y se presento el nuevo 

Proyecto de Acuerdo y ahora los portes voluntarios de esos numerales son del 

total de lo recaudado.      

 

Entonces por eso nos agrada el tema del Área, a mí personalmente y nunca he 

estado de acuerdo cuando se pretende el retiro del mismo por lo antes citado, lo 

único que nos prometió seguir en la categoría en la que estamos en su momento 

fue pertenecer al Área, con las consecuencias económicas y de transferencias que 

eso  hubiera implicado para el Municipio, yo creo que el Municipio no sería viable 

en su momento, entonces por eso la gratitud con el Área y la inversión que en su 

momento hace. 

 

Quiero tocar un tema que es de preocupación para la Corporación sobre unos 

recursos doctor Elejalde, qué conoce usted y cómo se manejo el proceso y el 

procedimiento sobre el anterior seminario que se realizó en el Municipio de Bello 

de Ciudades Sostenibles donde tengo entendido que el Área iba a transferir unos 

recursos para ese seminario y no sé si llegaron o no llegaron, y eso ha generado 

tutelas contra la Corporación y creo que hay unas demandas contra el Concejo 

Municipal. 
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Muchas gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ  

 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

Un saludo para ustedes compañeros de la Mesa, Corporados y todos los 

funcionarios del Área Metropolitana, veo que vinieron casi todos, quedaron unos 

poquitos allá en la oficina, muy bien, eso muestra sentido de pertenencia, ¿no 

compañero Elejalde?, muy bien. 

 

Pues a mí particularmente, yo sí quiero hacer como un recuento histórico desde el 

año 2012, porque no estuve de acuerdo cuando se motivo ese retiro de los 

aportes voluntarios, porque en ultimas es un aporte voluntario y eso obedeció a 

unos intereses del predial por el incremento tan exagerado que dio el predial, 

tenían que hacer maromas para poder disfrazar ese usufructo que paso en ese 

entonces cuando se incrementa de una manera exagerada, entonces se motivo 

fue el retiro para poder tapar ciertas situaciones que pasaban aquí y eso fue para 

mí un error garrafal, pero bueno, se logró subsanar luego de eso pero generó 

desconfianza ya con el Área  Metropolitana que ha sido el socio más importante 

que ha tenido nuestro Municipio para talar la mala Administración y lo voy a decir 

¿por qué?, aquí las únicas obras importantes que se han mostrado no han sido 

con recursos propios, son con recursos del Área Metropolitana, las únicas obras 

que han tenido para mostrar, aquí no hay una obra importante que esta 

Administración haya hecho con recursos del Municipio, por eso le duele a uno que 

en algún momento pretendieron hacer ese tipo de cosas y desconocer al Área 
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como el socio de mayor importancia para la municipalidad, por ejemplo: ¿cuál obra 

importante mostraron?, el Intercambio Vial de la Madera, invisibilizando al Área  en 

casi todas sus presentaciones, porque lo que se ha hecho es invisibilizar los 

aportes del Área y dejarlos ver como si fueran obras ejecutadas, realizadas y 

financiadas por el Municipio, así se ha hecho ver doctor Elejalde y eso hay que 

decirlo, las cosas hay que decirlas, y uno se pone a ver el canal del Municipio de 

Bello que es TV Norte, porque es como el canal institucional, no muestran cosa 

sino eso y eso está bien, eso no está mal que inviertan también en las cosas, pero 

se desconoce de lo que aportan los demás y nada más anoche estaba viendo que 

estuvieron por allá inaugurando en lo de la García en Playa Rica y uno ve allá 

como se desconoce también los aportes de otras personas, y aquí ,las únicas 

obras importantes son: el Intercambio Vial de la Madera que fue en su inmensa 

mayoría con recursos de cofinanciación, Área, Nación, Departamento, en fin…, los 

dos Megacolegios que ahí aportaron otros y es minúscula la inversión de la 

municipalidad, le Parque Lineal la Señorita que entre otras cosas es una pregunta 

de las que voy hacer y enseguida la hago, lo de la García y el Puente la Selva son 

las obras importantes y casi todas han sido financiadas por el Área, de esos 

cincuenta y seis, casi cincuenta y seis mil millones que aporta el Área. Y eso es lo 

que ha permitido que el Municipio no haya invertido, y eso es lo que ha permitido  

los altos grados de corrupción que tiene nuestro Municipio porque todo lo han 

disfrazado es con aportes de otro lado y aquí lo poco que se da pues se va para 

otras latitudes y para otros intereses, pero bueno, eso es lo  que pareo la tierrita y 

con eso hay que intentar sobrevivir. 

 

Yo sí quiero hacerle dos, tres, cuatro cinco pregunticas que tengo por aquí:  

 

1.En los recursos sabemos que la Ley 128 que fue modificada por la Ley 1625, es 

obligación que el Municipio recaude e inmediatamente traslade, eso es lo que 

tiene que hacer le Municipio, el Municipio recauda y traslada, en el año 2012 el 

Municipio recaudo y se lo gasto, y se lo gasto, ahí ya se tipifica un delito y es 

desviaciones de vías de recursos, ahí se generó unos intereses doctor Elejalde, 

veinticuatro millones de intereses que ya se convierte en un peculado por 
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apropiación indebida, un peculado, yo si quiero preguntarle, ¿en qué quedo eso?, 

si ya estaba después de ojo sacado no hay Santa Lucia que valga, ya la demanda 

tuvo que haber estado y tendría que, tienen que haber unos responsables, tienen 

que haber responsables porque el Municipio no se puede gastar la plata que no es 

de él y se la gastaron en el 2012, yo si quisiera saber en qué quedo eso, si, si 

interpusieron la demanda, si, si hay responsables, porque me parece delicado 

entonces que eso no suceda, que no se encuentre los culpables de los que están 

desviando los recursos. Eso como primer elemento. 

 

Segunda pregunta: Por qué en el año 2014 no aparece el recaudo como aparecen 

en los otros, aparece un poco menos de cuatrocientos millones en todo un año, 

¿qué paso?, también hubo retención de esos recursos o qué fue lo que paso ahí 

porque el Predial aquí en nuestro Municipio en su inmensa mayoría lo pagan 

trimestral, pues habrán alguno que lo paguen anual para someterse al beneficio, 

pues otros lo pagaran no sé cada tres o cuatro años, o cada que tenga pero la 

inmensa mayoría de un porcentaje muy alto lo paga trimestral, cuando se recauda 

ese trimestre pues se va y se recauda al Área Metropolitana, eso es por Ley, qué 

paso entonces, primero 2012 que se quedaron con él y se lo gastaron y segundo 

en el 2014 no me cabe en la cabeza pues lo que hay ahí  en lo que usted nos 

muestra para que me diga qué paso con esos recursos, por favor doctor Elejalde. 

 

Otra cosa, yo conocí el Plan Estratégico del Área Metropolitana cuando empezó, 

invirtieron unos recursos importantes en el Parque de Artes y Oficios y de un 

momento a otro se desaparece porque iban a continuar la plazoleta del Parque de 

Artes y Oficios, ¿qué fue lo que paso?, o sea por qué sacaron del Plan Estratégico 

del Parque de Artes y Oficios la inversión que se seguía que era continuar la 

plazoleta y seguir aportando porque en ultimas el Parque de Artes y Oficios se 

beneficia a toda el Área Metropolitana, sea el dueño el Municipio de Bello del 

predio pero hay socios y ustedes son los socios importantes para el Parque de 

Artes y Oficios, ¿por qué sacaron de Plan Estratégico del Área Metropolitana el 

Parque de Artes y Oficios?, ahí vemos que hicieron un aporte para  unos diseños y 

en ultimas se quedo también como ahí, si en letra muerta, ahí se quedaron. 
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Doctor Elejalde ¿qué paso con el Parque Lineal la Señorita?, me preocupa mucho 

porque yo conocí uno planos anteriores y el parque estaba en el marco de una 

parque más amplio porque ya habían unos diseños, no de los diez metros de retiro 

de zona mitigable de la Quebrada la Señorita sino que estaba en el marco de un 

gran parque lineal en treinta metros por, eso mide como trescientos creo desde la 

autopista hasta la cincuenta y siete y de pronto un poco más donde nos invade en 

un terreno, un colegio allí que además fue exonerado hace poco allí de los 

impuestos, ¿qué paso con eso?, ¿por qué modificaron los diseños si antes 

estaban así?, se modificaron de allí y quedo fue en un Parque Lineal sino que 

quedo precisamente para unos negocios que hay ahí y para poner unas sillas, ahí 

no es un Parque Lineal para el usufructuó de la ciudadanía sino que más bien es 

un Parque Lineal para el usufructuó de unos particulares que tienen negocios y los 

invito para que vayan y lo vean, para que vean eso qué fue lo que paso, eso es 

sorprendente lo que pasa en nuestra municipalidad. 

 

En el Parque de Santa Ana, tengo entendido que habian unas obligaciones del 

Municipio para el mantenimiento del parque y para darle una continuidad o por lo 

menos para hacerle cuidados, yo estuve visitándolo cuando se entrego el parque y 

enormes quejas de la comunidad porque ustedes lo dejaron en una parte muy 

bonito además y con unas actividades que es el único espacio que hay para 

disfrutar con las mascotas, un parquecito de mascotas, pero la gente se estaba 

quejando porque creo que el Municipio tenía que invertir otras cosas y no lo ha 

hecho y se ha vuelto allá es un espacio para que muchas personas lleguen en las 

horas de la noche a consumir cierto tipo de alucinógenos y bueno, en fin, y armar 

sus finales de rumba y estos estaba dentro del convenio o qué vino pasando con 

ese Parque de allá de Santa Ana. 

 

No, básicamente, básicamente es eso doctor Elejalde y si quiero, si quiero 

agradecerles lo que ustedes han hecho por Bello, lo que han hecho por Bello, si 

me gustaría y una vez se lo dije aquí al anterior director que deberían de esos 

aportes, de esos aportes porque aquí cuando iban a contratar el JEGA y otros, yo 

le dije: bueno, pero ustedes van a financiarlo todo para que ustedes sean los que 
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hagan todo el proceso licitatorio, todo el proceso de vigilancia y demás porque 

aquí sabemos que en Bello la cosa es complicadísima, o sea en Bello aquí en un 

contrato de esos siempre hay irregularidades y yo si confió mucho en el Área, yo 

confió mucho en el Área, pero entonces cuando ya paso resulta de que no, que 

más bien lo quieren invertir, lo repartieron y entonces no puede el Área controlar 

todo el proceso licitatorio y de construcción, entonces ahí le genera a uno 

desconfianza, yo si invito a eso, cuando se vaya a contratar, ojalá sea el Área 

quien haga y ejecute, y haga todo el proceso de la obra porque yo si tengo 

enormes desconfianzas de lo que viene pasando en nuestra municipalidad porque 

los hechos hablan por sí solos y le agradezco toda la ayuda que le ha brindado a 

Bello y ojalá le siga brindando muchas más, Bello requiere, requiere de una 

reingeniería, ustedes como autoridad ambiental en la parte urbana yo creo que 

nos tienen que acompañar, Bello esta al punto del colapso en términos de 

espacios públicos para el usufructo de la gente, en términos de vías para poder 

intentar solucionar lo que ya está avanzando que esta pululando la construcción 

de manera irregular, irregular pero sin cumplir ninguna norma y ya no tenemos 

vías, estamos colapsando, Bello tiene grande dificultades y cada día sigue 

creciendo pero el desarrollo no se ve, aquí el crecimiento versus desarrollo no se 

ve, yo creo que ustedes como autoridad ambiental, como autoridad de todas 

maneras de transporte metropolitano pues tendrían que ayudar a Bello, yo creo 

que hay que empezar como a jalarle las orejas a Bello y decirle: bueno, es que 

hay que hacer un alto en el camino también, hay que repensarnos la ciudad, que 

la ciudad sea amigable con el Medio Ambiente, que la ciudad sea vivible como 

tiene que ser las ciudades, pero Bello no va por ese camino, yo creo que ustedes 

tienen que hacer le ejercicio de hacerle el llamado a Bello para componer el 

camino. 

 

Le agradezco mucho a usted y a todo su equipo de trabajo doctor Elejalde. 

 

Gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Mauricio Mejía. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Buenos días a la Mesa Directiva, a los Honorables Concejales, una bienvenida 

especial al doctor Elejalde y a su equipo de trabajo del Área Metropolitana. 

 

Mi participación doctor Elejalde es una participación que normal en este Recinto 

de la Democracia cada uno como Concejal pues tiene su planteamiento y este es 

pues el mío. 

 

Primero el agradecerles a ustedes como equipo de trabajo porque siempre que he 

ido al Área Metropolitana me han atendido en una forma cortes y oportuna para el 

servicio de nuestras comunidades y para solicitar alguna situación que del Área 

como un socio estratégico de todos los municipios del Área Metropolitana es bien 

importante. 

 

Lo segundo es  que yo discrepo de los Honorables Concejales cuando de pronto 

defienden el aporte voluntario, porque ya hay un aporte de Ley y ese si tenemos 

que seguir, la norma estricta en el cumplimiento de esa situación, porque es que 

una municipalidad necesita también de esos ingresos… municipales para atender 

absolutamente muchos otros programas de diferentes secretarías de despacho 

que beneficien a nuestra comunidad. Entonces si ya estamos pasando el de Ley, 

es el de Ley, es más, esa Ley tiene el espíritu de generar un conjunto de 

situaciones económicas para beneficiar el desarrollo del Área Metropolitana como 

tal, entendiendo que  hay un Municipio capital que  tiene una gran capacidad 
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económica y que incluso la caja menor de ese Municipio es las Empresas Públicas 

de Medellín. Entonces desde esa situación, entonces yo entiendo es como ese 

espíritu de esa Ley, es redistribuir como esa riqueza en términos de unos 

municipios metropolitanos para permitir su desarrollo de dos o más municipios en 

el momento en que tengan algún tipo de problema tica en Infraestructura o en otra 

situación específica. 

 

Entonces yo pienso que Bello cumpliendo con lo de Ley, pienso que es lo 

oportuno pero que se debe de hacer por supuesto con el cumplimiento estricto de 

los requisitos que son de nuestra competencia, porque los otros recursos los 

necesita nuestro Municipio para hacer otras situaciones que necesita dentro de su 

Plan de Desarrollo, porque aunque el Área Metropolitana es demasiado importante 

para nosotros no cubre le ciento por ciento de todo lo que un municipio no 

solamente de Bello sino de cualquier municipio del Área Metropolitana quisiera 

hacer en su Plan de Desarrollo y hasta más.  

 

Entonces ese es mi planteamiento doctor Elejalde. 

 

Lo tercero es: a mí me gustaría doctor Elejalde conocer, estas inversiones que 

tuvo nuestro municipio comparadas con los otros Municipios del Área 

Metropolitana y comparar por ejemplo ese traslado que se hace de cada municipio 

versus la inversión que se ha planteado en cada municipio. A mí me interesaría 

mucho eso porque yo pienso que debe de existir cierto tipo de equidad, si por 

ejemplo en Girardota hemos hecho las inversiones pertinentes, ese es otro 

Municipio del Área Metropolitana, pero si se ha inclinado más la balanza a uno o a 

otro municipio,  ¿por qué razón?, entonces yo pienso que a mí me interesaría  

mucho conocer cada municipio del Área Metropolitana qué traslado le hacen sean 

de norma o del voluntario, incluida adicional o inversos ¿qué inversión ha hecho el 

Área Metropolitana en cada uno de los municipios incluido Medellín? 

 

Por lo otro es: ustedes son el Área Metropolitana pero las Administraciones 

Municipales tienen que rigurosamente ser independientes como Administración y 
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aunque el Área Metropolitana cofinancie o aunque la Nación, o aunque el 

Departamento cofinancie, el Alcalde o la Alcaldesa de turno de cualquier municipio 

del Área Metropolitana debe de ser el que haga el ejercicio muy bien después de 

haber hecho esos procesos de cofinanciación necesarios e importantes, hacer ese 

control que coadyuva, por ejemplo: la interventoría, todas esas cosas, pero es muy 

complejo que el Área Metropolitana venga entonces como a coadministrar o a 

dirigir un municipio no sólo de Bello sino de Caldas hasta Barbosa, porque 

entonces dónde queda lo de los Alcaldes o las Alcaldesas de turno como tal. 

Nosotros necesitamos es un socio aliado importante para que permita el desarrollo 

de nuestro municipio como tal, pero ya el ente fiscalizador existen, las contralorías, 

existen las personerías, etc., etc., pero lo que yo si pretendo también es como que 

el Área Metropolitana sea ese socio esperado pero que también ese 

rigurosamente pendiente de lo que está generando en desarrollo por la inversión 

que está realizando, pero no es que la esté ejecutando pues, yo pienso eso, yo 

pienso eso como Concejal y así tienen que estar pendientes pues de que llegue a 

feliz término toda la situación que ellos avalan en los diferentes municipios. 

 

Por lo otro doctor Elejalde es agradecerle realmente como Concejal de la 

municipalidad por lo que han realizado por el Municipio como Área Metropolitana 

pero que también es la norma, pues, hacer como ese ejercicio importante de 

redistribuir como esa parte pues de la economía para el desarrollo de los 

municipios del Área Metropolitana. 

 

Muchas gracias doctor Elejalde. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Mauricio Mejía. 

 

Tienen los Honorables Concejales en el uso de la palabra Jean Lee Pavón, 

Gabriel Jaime Tabares y Honorable Concejal Francisco Echeverri. 
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Bien pueda Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA  

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un especial saludo a todos los asistentes, al Personero, a todos y cada uno de los 

funcionarios del Área Metropolitana del Valle de Aburrá y muy especialmente a 

usted doctor Hernán Darío Elejalde López director quien ha continuado con una 

muy buena  labor que viene desarrollando esta entidad. 

 

Yo tengo varios aspectos a tratar doctor Hernán y algunos unas sugerencias en 

materia de proyectos, y lo otro es como lo decía el Honorable Concejal Mauricio, 

en determinado momento acá somos diecinueve y todos tenemos diferentes 

puntos de vista, todos respetables, yo personalmente no comparto los de mi 

compañero de bancada porque precisamente cuando usted menciona una 

rentabilidad de doscientos dieciocho por ciento (218%) reinversión en nuestra 

ciudad y mencionaba ahora el Honorable Concejal León Fredy de la importancia 

no sólo estratégica sino de la buena calidad y además muy bien recibido por toda 

la ciudadanía de Bello y por la clase política de todas y cada una de las obras que 

ustedes hacen.  Yo  creo que los recursos mejor invertidos de nuestra 

municipalidad son los que se ven reflejados en ese bienestar de la ciudadanía y 

ese bienestar se ha hecho evidente en obras como el Intercambio Vial, en obras 

como los Megacolegios que sin lugar a dudas son de una estrategia y de una 

importancia muy relevante para todos nosotros, yo creo que si esa es la 

proporción no solamente deberíamos de dar un dos por ciento (2%) de los 

impuestos, un cinco, por Dios, es que estamos recibiendo más del doble de lo que 

estamos dando, o sea tenemos un socio estratégico que ha sido fundamental para 

el desarrollo de obras estratégicas en Bello y recuerdo precisamente que hace 

algunos años hice una gestión en el Área Metropolitana porque unos ciudadanos 

del sector de la Quebrada la García concretamente en el Barrio la Selva estaban 
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viendo y en el Barrio Niquía los Ángeles, como sus casas, como el terreno de sus 

casas se estaba deslizando hacia la quebrada por ser un terreno obviamente muy 

lleno de arcilla y fue el Área Metropolitana quien invirtió dos mil millones en un 

sector y dos mil quinientos en otro y logró salvar más de noventa casas de 

ciudadanos de nuestra ciudad, noventa familias que salvaron su casa, gracias a la 

oportuna y excelente intervención de ingeniería que hizo el Área Metropolitana. Y 

lo mismo, vienen sucediendo en  todo el corredor como usted lo mostraba ahora, 

yo creo que eso es una cosa que uno tiene no sólo que agradecer sino sentirse 

orgulloso como Bellanita, como Concejal que vienen sucediendo ese tipo de 

cosas, cuando esos corredores de miseria que tenemos alrededor de la Quebrada 

la García están de una u otra manera desapareciendo, reubicando esas personas 

en unas viviendas dignas con el apoyo también del Gobierno Nacional valga 

decirlo, eso es fundamental para el desarrollo de esta ciudad y concebir el 

proyecto del sistema de transporte masivo de mediana capacidad alrededor de 

todo el sector de la Quebrada la García, ese es un proyecto que nosotros si bien lo 

hemos aplazado no lo podemos abandonar, Bello no puede dejar de pensar en 

esas cosas, Bello como va a dejar de pensar en la necesidad de tener un sistema 

de transporte masivo de mediana capacidad, ahorita Medellín, ayer yo publicaba 

en el Facebook, ayer, Medellín ya está haciendo las pruebas del primer Tranvía, 

cuando uno va a ciudades españolas como el caso de Valencia y ve como los 

ciudadanos conviven sanamente con un sistema de transporte limpio como es 

este, por Dios, por Dios, eso es lo que tenemos que hacer, si el Área es la que nos 

está dando esa rentabilidad, no demos el dos, demos le cinco y le sacamos mucho 

más provecho. 

 

Vamos a lo  siguiente: el tema de los proyectos. Mire doctor, hay un tema y por mi 

reorientación que es el tema en parte de transporte, yo sí creo que el doctor 

Rodrigo Salazar Pineda tiene razón cuando dice que el Valle de Aburrá va a tener 

un problema grandísimo en materia de movilidad, de hecho ya lo tenemos pero en 

diez años y con esas tasas de crecimiento no sólo demográfico sino las tasas de 

crecimiento del Parque Automotor. Nosotros tenemos que pensar en otras líneas 

del Metro, otras líneas del Metro hacia otros sectores de la ciudad o que vayan de 
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una u otra manera como existe en otros países de forma subterránea, cuando un 

candidato que está ahora hablando por ahí de las vías de segundo piso, nosotros 

tenemos una pandemia en Antioquia que es el caso de las motos y tenemos que 

pensar así como se construyeron en Medellín las Ciclorutas y que están 

empezando por fin la gente gracias a una oportuna intervención del Área con eso 

eso de “Mi Cicla”, con esas bicicletas que ustedes colocan cerca de las estaciones 

y algunos sitios estratégicos, ya la gente está empezando a utilizar más la cicla en 

Medellín, eso es evidente pero le digo una cosa: en algunos sectores de la ciudad 

y por razones laborales y de economía, mucha gente no va abandonar la moto, 

hay que pensar en construir unas vías elevadas, separadas para el motociclista y 

en espacial en las vías fundamentales de nuestra ciudad donde más accidentes 

ocurren, en lugar de tener un  par de árboles sembrados y son ambientalista, en 

los separadores de las vías que créanme que ninguna otra parte uno no ve 

árboles en los separadores, porque primero alguno de ellos con las raíces 

deterioran como pasa aquí en la avenida 42 en Niquía, como pasa en el sector de 

la Cabaña en la Avenida en la calle 24, en la 27, como pasa en Buenos Aires y 

como pasa en algunos otros sectores de la ciudad y de Medellín también que eso 

árboles con su raíces deterioran no sólo las vías, los andenes sino las redes, yo 

creo que esos andenes podríamos y esos separadores en darle un uso bien sea 

para el peatón o fuera la base de soporte para colocar ahí unas vías elevadas 

para los motociclistas; Medellín va a tener que pensar en algo así o en el corredor 

del río, no sé de qué manera. 

 

Recuerdo un detalle ahorita cuando decía León Fredy que al Área no se le ha 

dado la resonancia, mire: cuando se hizo León Fredy el acto de inauguración del 

Intercambio Vial, Teleantioquia hizo una transmisión que incluso a mí me llamo la 

atención, quien hablo del proyecto, de la inauguración del proyecto fue el director 

del Área y no el Alcalde de Bello. Entonces yo creo que sí se ha dado ese tema de 

agradecimiento, ese tema de conocimiento al Área. 

 

Otro tema vial doctor Hernán: mire, cuando uno viene por le corredor del río viene 

muy bien hasta el punto que llamamos la curva del diablo, y ese era un proyecto 
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que el Área tenía desde hace muchísimos años y que no se ha podido consolidar 

y que esto no es un proyecto para el beneficio de Bello, esto es un proyecto para 

el beneficio de Medellín, de toda esa comuna nororiental, de todo el sector de 

Aranjuez, el Playón, que se  tiene, de Santo Domingo, de los populares, que se 

tiene una deuda y el sistema de movilidad hacia esos sectores es caótico, uno se 

demora más desplazándose del centro de la ciudad al Popular Uno, que del 

Centro de la Ciudad al Municipio de Bello, porque no existe unas vías adecuadas. 

Esa sería en parte, una solución y está en muy mal estado y tiene como cuarenta 

resaltos, la movilidad es perversa en ese sector, hay que pensar en desarrollar 

hacia un futuro ese corredor, yo creo que ese debe de ser uno de los proyectos 

estratégicos de Área para el próximo periodo y en ese mismo sentido doctor 

Hernán, la sesenta y cinco (65) y ustedes acaban de hacer un esfuerzo de la 

mano, la semana pasada estuvo aquí el doctor Jorge Pérez Director de 

Planeación de Medellín, las mismas palabras que le estoy diciendo a usted se las 

esboce a él, la sesenta y cinco (65) viene muy bien hasta la calle 104, o sea hasta 

zenú y de la 104 hacia el Norte vuelve y juega una vía de doble sentido, cuando es 

un corredor estratégico del todo el Área Metropolitana, esa vía la tenemos que 

llevar como mínimo enlazarlos con la calle 24, con la calle 27 de Bello y permitir 

así que haya digamos una distribución adecuada de ese tráfico y están las franjas 

de tierras, cuando usted hace el recorrido por la sesenta y cinco, en ese sector de 

las brisas yo creo que esta de papayita como diríamos coloquialmente nosotros. 

Esos dos proyectos si le pediría muy encarecidamente que los miráramos. 

 

Ahora, Bello tiene unos terrenos, de masa, donde ustedes tienen cierta influencia 

donde el Municipio de Medellín y la Gobernación de Antioquia, esos lotes se nos 

están convirtiendo en un problema, botaderos de escombros, parqueaderos de 

mulas, ya sabemos lo que paso en la Gabriela. Yo pienso que ahí, el Área puede 

solicitar un concurso de planear algo de ciudad, aquí hay un defensor durante 

muchos años del Parque de Deportes a Motor que es una idea valida, es una idea 

valida y si en algún momento yo tuve mis discrepancias y mis dudas con ese 

proyecto, yo creo que uno si debe de darse la oportunidad de hacer cosas 

diferentes, no de traer ahí simplemente un parqueadero de buses o una unidad 
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residencial, no, de eso tenemos ya mucho, hay que traer algo que genere empleo, 

que genere turismo, algo diferente, un parque temático, pudiese ser y no 

necesariamente tendría que ser el de Deportes a Motor pero ustedes ya tienen en 

su equipo de trabajo de todos estos ejecutivos que nos acompañan, personas 

especialistas en el tema de Planeación. 

 

Y voy a otro tema y es el que tiene que ver con el tema ambiental, mire: cuando 

Carlos Mario ahorita mencionaba el aporte,  el aporte de Ley es el que va para 

ustedes desarrollar proyectos ambientales pero el aporte voluntario es con el que 

se hacen las obras, entonces cómo quitárselo, al contrario tenemos que aumentar 

para que podamos seguir haciendo obras por todo el Valle de Aburrá y vamos al 

siguiente: desde el punto de vista ambiental, esta semana estuvo por acá, no pudo 

venir el director de CORANTIOQUIA porque tenía unos compromisos pero vino la 

Subdirectora Ambiental y creo que hizo una muy buena presentación entre otras, 

de un proyecto que este Concejal ha liderado de hace mucho tiempo también y es 

la solicitud de declaratoria de paramo en la Serranía las Baldías y ya 

afortunadamente se ha comenzado, ya se concreto, se determino que realmente 

existe todas las características de paramo en la Serranía las Baldías y es que allá 

nacen quebradas como la Iguana, quebradas como al García, quebradas como 

Laminitas y otras tantas, la Madera. Entonces en ese orden de ideas doctor 

Hernán y uno entendiendo que la próxima guerra mundial se dice que va a ser por 

el tema del agua, hubo un caso muy particular en el sector de la Estrella entre 

Sabaneta y Envigado qué sé yo, ustedes compraron unos terrenos allá entre el 

Área y CORANTIOQUIA tengo entendido, la Gobernación, el Ministerio, el Medio 

Ambiente para hacer una reserva forestal en el Romeral, yo creo que es la hora 

del norte, que es la hora de declarar ese tema como reserva forestal en Bello y 

evitar la tala de árboles que se vienen dando y evitar algunas actividades que 

contaminan las fuentes de agua desde allá arriba como es algunas en materia de 

ganadería. 

 

Tenemos nosotros un espacio muy bonito acá en Niquía, las Telesillas que incluso 

cuando se presentan los incendios forestales en el Cerro Quitasol los bomberos 
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de una u otra manera han utilizado las Telesillas para ayudarse a mover por lo 

menos en los dos kilómetros que tienen las Telesillas y poder llegar de una 

manera más pronta, yo creo que pudiésemos pensar también en diseñar algo ahí, 

complementar lo que ya existe utilizando ese patrimonio arquitectónico como es el  

Camino de Piedra, la Hacienda Corrales y volver un lugar turístico, ecoturístico allí 

pero también dejar esa posibilidad de diseñar un sistema de riego, un sistema de 

bombeo que le ayude a los bomberos a controlar los incendios forestales que se 

presentan en el Cerro Tutelar, en el Cerro insignia del Municipio de Bello. 

 

Este es el trabajo que tienen que hacer los diseñadores, los ingenieros, ah, que es 

que allá el tanque está más abajo, pero porque es el sistema de bombeo y el 

tanque de Quitasol llega hasta cierta parte del Cerro el que surte de agua a Niquía 

en el sector de Quitasol. 

 

Básicamente eran esas inquietudes doctor Hernán, agradecerle a usted y reiterar 

no sólo nuestro reconocimiento por la manera en que apoyan a los municipios 

estratégicamente sino también por la calidez de cada uno de sus  funcionarios 

desde la niña de la portería hasta su oficina recibe uno en el Área Metropolitana 

un trato digno, un trato respetuoso y a veces no le pueden a uno hacer el favor 

porque nos e puede, porque existen limitantes pero lo hacen de una manera muy 

cordial, muy respetuosa y creo que siempre agotan las instancias de servirle a los 

Concejales del Valle de Aburrá, así que yo creo que el Área Metropolitana, nuestra 

empresa sin lugar a dudas de todos los miembros del Área Metropolitana viene 

funcionando muy bien. 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Jean Lee Pavón. 

 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Francisco Echeverri. 
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Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS  

 

Bueno.  

 

Gracias y buenos días a todos los compañeros concejales, al doctor Elejalde 

Director del Área y a todo el personal del Área que nos acompaña en el día de 

hoy, a los demás asistentes al recinto. 

 

Lo primero doctor Elejalde es reconocer que el Área ha ganado y tiene imagen, 

una entidad seria, transparente y eficiente pues por lo que uno escucha, y lo que 

vive cuando tiene algún contacto con el Área. Yo en lo personal con el Área he 

tenido uno o dos contactos y eso que ha sido pues a través de correo electrónico, 

precisamente fue con usted ¿cierto?, en alguna ocasión y bueno, las cosas se 

dieron y fue algo que salió bien digámoslo así, más allá no ha habido contacto, 

hace rato pues no entro al Área ni siquiera, pero en lo que alguna vez acudí pues 

la atención fue buena, eso es claro, pero yo no soy abogado en informaciones 

como economista pero uno sin se experto en leyes, sin ser experto en leyes uno 

observa algunas cosas, yo no me voy a entrar en el tema jurídico de la 

conformación del Área, cómo nace, no. Yo lo que veo es que el tema de las Áreas 

Metropolitanas surgen cuando un municipio con su propia dinámica empieza 

adquirir un crecimiento y un desarrollo que lo catapultan y lo hacen ser la capital 

de una región y ese Municipio cuando se consolida como capital empieza a tener 

a su alrededor ciudades satélites que tienen relación directa con ese municipio o 

esa capital que se constituye, ejemplo de áreas en Colombia hay muchas ¿cierto?, 

hay muchas, la razón es esa, yo veo, hombre, un municipio tomó la delantera en 

su dinámica económica, en su dinámica política y en su dinámica social, y los 

municipios satélites hombre, se tuvieron que pegar ahí pero también el municipio 

que lidera esa desarrollo en la zona del área que usted se constituye tiene que ser 

responsable en la retribución de esos municipios satélites. 
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De ahí veo yo que nace el tema de las áreas, no es otro, yo lo que veo es eso y es 

importante, yo creo, veo que es importante hacer estas claridades, lo primero es 

comenzar diciendo que la estructura de financiación municipal en Colombia, en 

Colombia hace que los municipios sean dependientes, la mayoría de los 

municipios en Colombia no tienen la capacidad de subsistir por sí mismos, no la 

tienen a excepción de algunos municipios que tienen unas ventajas, por ejemplo: 

hay ciudades capitales que tienen empresas industriales y comerciales del Estado 

y es evidente que el Municipio de Medellín, es evidente Bogotá, es evidente otras 

ciudades capitales pues que tienen la capacidad de tener alguna empresa 

industrial y comercial del Estado que aporta a las finanzas municipales, esos 

municipios comúnmente son capitales y tienen pues la ventaja de tener estas otras 

entidades que financian y aportan al funcionamiento de esos municipios. Otros 

municipios cuentan con la ventaja de la tierra, de estar o existen en tierras ricas en 

recursos naturales, y por tanto tienen derecho a lo que comúnmente conocemos 

como regalías, tienen la ventaja pues de haberse constituido en esos territorios; 

otros municipios hablando de la tierra tienen la ventaja en el tema del predial, del 

predio como tal, tierras valorizadas y eso se refleja directamente en un recaudo de 

Impuesto Predial ¿cierto?, hay unos municipios en Colombia que tienen esta 

ventaja pero son la excepción, son mínimos, la mayoría de los municipios en 

Colombia dependen precisamente del Estado Central, Bello no es la excepción, 

Bello no es la excepción y en Antioquia casi todos los municipios, el noventa por 

ciento (90%) dependen de esta estructura de financiamiento municipal, casi todos, 

casi todos, algunos, tres o cuatro no la tienen, no dependen de eso. 

 

Decir entonces y reconozco lo del Área, el Área es buena y ayuda para el 

Municipio de Bello, claro que sí, pero tenemos que ser claros ¿por qué se da esta 

relación Bello -Área Metropolitana, por qué se da esta relación?, por  la historia de 

la dinámica que esta tierra antioqueña que el Valle del Aburrá tomó hace 

muchísimos años, por esa misma dinámica se da hoy la relación Bello- Área 

Metropolitana. En ese orden de ideas la gran cantidad, la gran mayoría de los 

municipios en Colombia dependen del sistema general de participaciones, 

depende de las transferencias del Estado Central, depende de la figura de la 
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cofinanciación, es imposible que un Municipio que se financia a punto de 

Impuestos Municipales, los que determinan la Ley que por excelencia hay dos que 

mandan la parada y que son Predial y el ICO, Industria y Comercio, pues tienen la 

capacidad de adelantar grandes obras de infraestructura con recursos propios, es 

prácticamente imposible, se requieren de estas figuras donde hay ciudades 

capitales que generan grandes cantidades de denegras  y grandes riquezas y que 

esas riquezas por justicia social y por equidad con la región deben de ser 

redistribuidas, eso es lo que hace el Área Metropolitana, entonces debemos de 

tener claro eso, ¿por qué la relación del Área con el Municipio de Bello? 

 

Ahondando en estas ideas es claro entonces que Bello al no ser que su estructura, 

o sus suelos o muchas cosas de Bello cambien, va a seguir dependiendo de 

transferencia del Estado y proyectos a punto de cofinanciación, va a seguir 

dependiendo, un llamado para nosotros la clase política sí, pero hoy la realidad es 

esa para el Municipio de Bello porque hoy el Municipio de Bello y todos aquí  

conocemos el Presupuesto Municipal, no tiene la capacidad con recursos propios 

de generar obras de gran impacto, no la tiene, no la tiene, vamos a seguir al no 

ser que nosotros como clase política le demos un viraje a esta ciudad y nos 

inventemos no sé qué, vamos a seguir teniendo esa dependencia. Mire, hasta 

Bogotá tiene dificultades para el financiamiento propio siendo la capital del país y 

la octava ciudad en Latinoamérica, el ejemplo es claro, ¿hoy Bogotá tiene los 

recursos para hacer le Metro?, no, está dependiendo un setenta por ciento (70%) 

de la Nación, si la Nación no pone el case, Bogotá por más capital del país que 

sea no puede hacer Metro, no tiene con que, si el ejemplo es claro Bogotá, 

digamos nosotros somos Bello, Bogotá tiene un montón de habitantes, Bello 

apenas tiene nos dice las últimas, por ahí la gente que vamos como por 

seiscientos o setecientos mil habitantes  y estructuras supremamente diferentes 

de financiación, Bogotá con Bello estructuras totalmente distintas de financiación. 

 

Eso, quería aclararlo porque si la situación de Bello se perpetua, esa va a ser la 

dependencia que se va a dar siempre con el Área Metropolitana, pero va a ser una 

responsabilidad del Área de corresponder a esa dependencia, por la misma 
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dinámica de la región, porque es que Bello, el Municipio de Medellín y los otros 

municipios del Área no se pueden apartar de lo que sucede desde Barbosa hasta 

la Estrella por allá no se pueden apartar, todo afecta con todo, todo tiene relación 

con todo. 

 

Hay una cosa y de alguna manera y con esto me identifico con la inquietud que 

manifestaba el Concejal Mauricio Mejía, que bueno que nos muestren hoy, no los 

aportes de Sobretasa Ambiental Mauricio, porque al fin de cuentas es de Ley, eso 

hay que, cuando el Municipio decidió entrar al Área pues tiene que cumplir con 

esos aportes, ¿no cierto?, pero los voluntarios pues como supera es voluntad del 

Municipio, en tasar un porcentaje y decir que tanto del Predial va para el Área, eso 

fue lo que hicimos aquí.  

 

Qué bueno doctor Elejalde y con todo el respeto que nos muestre la información 

de los aportes voluntarios del resto de los municipios que conforman el Área y de 

esos aportes voluntarios cuántos han recibido cada uno de esos municipios como 

retribución del Área, porque realmente eso es lo que de pronto entra a maximizar  

el desarrollo de los municipios que hacen parte del Área, no los obligatorios, los de 

Ley, los sobretasa, no, los voluntarios, cuánto doy yo y cuánto estoy recibiendo 

voluntariamente hablando y eso sí sería un indicador para uno decir: hombre, vale 

la pena estar en el Área.  

 

Y, yo si quisiera ir más adelante y preguntar porque entiendo la figura del Área, 

pues ¿cuál es el criterio para redistribuir esos recursos que voluntariamente los 

municipios que hacen parte del Área aportan?, los que son voluntariamente 

aportados, cuál es el criterio de tiene el Área para uno entender más o menos la 

dinámica misma del Área Metropolitana. Entonces básicamente es mi inquietud 

doctor Elejalde, los voluntarios, los aportes voluntarios del resto de los municipios 

y la retribución a cada uno de esos municipios, así podemos hacer la comparación 

Mauricio y empezar a mirar uno, a bueno, cómo está el Área con Bello y Bello 

respecto a los otros municipios que conforman el Área, pero eso tiene que tener 
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un criterio, yo lo respetaría conociéndolo, ah, bueno, listo, estoy de acuerdo con el 

criterio, me parece justo y no hay ningún problema. 

 

Era eso y muchísimas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Francisco Echeverri. 

 

Sigue con el uso de la palabra Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares, no sin 

antes excusar al Honorable Concejal Mauricio Mejía que tiene una reunión con la 

comunidad en la Personería Municipal para arreglar un problema social. 

 

Bien pueda Honorable Concejal ir allá. 

 

Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

 

Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA ELHONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME TABARES 

BAENA  

 

Gracias Presidente. 

 

Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a mis compañeros concejales, un saludo 

muy especial al doctor Elejalde, a todo el equipo de trabajo del Área Metropolitana, 

a los compañeros del Concejo.  

 

Yo voy a partir y me disculpa mi compañero Francisco pegarme de su intervención 

porque por ahí hay que arrancar como usted arranco en su exposición, cuál fue la 

finalidad de las áreas metropolitanas que están en una Ley, está en la Ley 

inicialmente fue la Ley 1428 y que fue después derogada por la Ley 1625, la Ley 
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128 derogada por la Ley 1625 y están las funciones del Área Metropolitana, y no 

voy a explicar pues las funciones porque son muchas pero era básicamente un 

objetivo es casi orientar, planificar toda esta urbe, toda esta Área que componen 

diez municipios en sus planes integral de desarrollo metropolitano. 

 

En las inversiones, mi exposición va a ser, esto era el tema y la exposición es la 

inversión que hizo el Área en este cuatrienio y después voy a referirme a unos 

proyectos que son de importancia metropolitana.  

 

En la exposición el doctor Elejalde de las inversiones, usted nos mencionaba un 

tema del proyecto del intercambio vial de soya y, veía yo que en las inversiones 

las coloca usted 2012-2015, pero también en su exposición dijo que era un 

proyecto que venía de la Administración anterior. Yo quisiera saber de esos once 

mil, creo que es de once mil, once mil de soya, de esos recursos cuántos 

pertenecieron a la Administración anterior, o si fueron los once mil, porque aquí 

también se ha dicho que ese proyecto ya está financiado, si esos once mil se 

hicieron en la gestión de la actual y de la actual junta metropolitana, de los que 

están actualmente, de los once mil, si esos fueron en el 2012, porque entonces en 

ese orden de ideas no estaríamos hablando de los cincuenta y cinco mil en este 

cuatrienio sino que sería mucho menor. 

 

Y hay otra inversión que hay ahí que fue la del proyecto de la línea tres: diseño y 

construcción del Parque de Artes y Oficios por quinientos y punta de millones, 

doctor Elejalde, yo quisiera saber esa inversión en estos momentos para mí fue 

una inversión que en estos momentos está casi que abandonada. Primero que 

todo quisiera saber porque los diseños, entre los diseños y yo conocí parte de 

esos diseños y aquí nos hicieron una exposición en donde incluían un auditorio 

para la sinfónica y unos espacios que entonces compañero León Fredy, no lo veo 

por ahí, que él viene hablando de que el señor Gobernador está hablando del 

tema de la universidad de Antioquia, que nosotros estamos hablando de unos 

espacios para el tema de Artes y Oficios y nunca ha estado contemplado el tema 

de la sinfónica, entonces esas inversiones en qué van a quedar, esos recursos se 
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planificaron, eso era lo que se necesitaba para ese espacio y lo otro en la 

ejecución que se hizo una gran plazoleta que actualmente no está prestando 

ningún servicio, no le está prestando ningún servicio a la comunidad Bellanita. 

 

Y otro tema que en esto sí agradecerle mucho al Área Metropolitana porque fue 

uno de los que acogió una iniciativa, una propuesta que teníamos unas personas 

que estábamos preocupadas con el tema dela invasión, fue ese asentamiento que 

se venía dando en el sector del Cortado o la Cerita y que gracias a esos recursos 

que se invirtieron para empezar hacer unos estudios, hacer una caracterización 

con el ánimo doctor Elejalde que eso es lo que yo le solicitaría al Área 

Metropolitana que nos ayudara y es que no se quede en ese estudio, que esa 

inversión no quede ahí porque la iniciativa de esa inversión es para que ese 

proyecto o ese asentamiento sea para que se declare ese sector como un 

Macroproyecto de interés Nacional, porque ya se sale hasta de un hecho 

Metropolitano o un proyecto Metropolitano porque no da, esto es a nivel Nacional 

porque el asentamiento involucra una cantidad grande de temas de desplazados y 

personas hasta reinsertadas. Entonces es un tema que ese proyecto hay que, 

queremos que siga en un acompañamiento del Área Metropolitana para que llegue 

a feliz término de que eso llegue al orden nacional para que sea un hecho de 

Macroproyecto de Interés Nacional. 

 

Y ahora sí, me voy a referir a un tema doctor Elejalde que es: el Área 

Metropolitana hizo una inversión en el tema de la centralidad, la centralidad del 

norte, hay unos diseños, hay unos diseños que se plasmaron, que se entregaron, 

unos recursos, quisiera saber porque lo han dicho acá, lastimosamente muchos de 

esos terrenos ya se vienen perdiendo, ya están menos de lo que están antes para 

diseñarse. 

 

Y el otro tema es ese gran Plan BIO 2030, ese Plan BIO 2030 que es un plan que 

define los principales proyectos urbanos que tendrá el Valle de Aburrá a veinte 

años, convoco concesos ciudadanos ante tres propuestas o apuestas, Ciudad 

Verde, Movilidad y nuevas Zonas de Desarrollo, aunque aquí se habla que ese 
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plan no es obligatorio de cumplimiento, pero vuelvo y repito: se hizo un gran 

trabajo, se está diseñando, se está planeando una ciudad o una metrópolis, una 

ciudad o un Área Metropolitana. Entonces en el tema de movilidad, en el tema de 

movilidad que también hay un plan metropolitano de movilidad, vemos como lo 

expuso creo que fue Jean Lee, de que esa movilidad que se viene por todo el 

corredor de la comuna nororiental, esa gran vía que como lo decía el compañero 

hasta la curva del diablo, hasta ahí llegamos y el Área Metropolitana tiene los 

diseños engavetados, allá están, sabemos que ahí hay unos diseños ya que los 

tienen allá y que eso pasa a cada una de las administraciones y eso no hay quien 

vuelva a retomarlos sabiendo que eso para mí es un de los principales proyectos 

de movilidad que ayudaría mucho ahí sí al tema que se viene presentando de 

esas dificultades que tenemos para venir del sur al norte, y que pensando en el 

tema de las autopistas, autopista Medellín- Bogotá, las autopistas de las vías, la 

del sector de Puerto Berrio no recuerdo cómo se llama esa autopista y la de la 

Costa y también la del sector de San Jerónimo, esta sería la conexión que se 

necesita para poder hacer el gran anillo, la conexión que se necesita para nuestra 

ciudad, para nuestro Valle de Aburrá. 

 

Básicamente era eso doctor Elejalde y también igual que todos mis compañeros 

es agradecerle mucho que usted, el trabajo que viene haciendo en el Área con 

todo el equipo de trabajo que hemos, en todos estos cuatro años nos hemos 

sentido muy bien atendidos, nos hemos sentido que siempre nuestro 

requerimiento ha sido escuchado y nos han dado las respuestas.  

 

Agradecerle mucho y muchísimas gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Jesús Ernesto Zapata. 
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Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

 

Gracias Presidente. 

 

Un saludo para usted, compañeros concejales, señores funcionarios del Área, 

señor Director. 

 

Yo quiero comenzar mi intervención diciendo, primero que respeto mucho la 

intervención de los demás compañeros, algunas digamos que por decirlo así a 

favor de la gestión el papel que desempeña el Área Metropolitana en el Valle de 

Aburrá, otras de pronto un poco criticas según la función y según para lo que 

fueron creadas, en fin, son diversidades de conceptos que de una u otra manera 

son validos pero que a la hora de hacer un análisis profundo, lo realmente 

importante en el papel que representa el Área Metropolitana, en este caso en 

Antioquia, es el impacto o el acompañamiento que de una u otra manera ha 

generado los territorios para que se vea el desarrollo, todos sabemos que el mayor 

aportante en recursos del Área Metropolitana es Medellín y lo decía muy bien 

Francisco ahorita en su intervención que como ciudad capital obviamente tenía el 

deber de aportar unos recursos importantes para generar unos desarrollos en las 

ciudades que de una u otra manera como lo llamaba y abro comillas “se pega a 

esa ciudad capital”, pero que si no fuera así vámonos a pensar atrás, si no fuera 

así la intervención que hoy hace el Área Metropolitana en cada uno de los 

territorios, cuál sería el desarrollo de Itagüí, de Copacabana, de Girardota, de 

Bello mismo o de otros Municipios del Área Metropolitana sin esos recursos que 

aportan de una u otra manera, que superan en creces lo que nosotros aportamos 

al Área como tal, es decir, obras tan importantes como la canalización por ejemplo 

del a Quebrada la García en muchos de los tramos que hoy existen, cuándo el 

municipio solo hubiera podido lograr eso. 
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Los dos Megacolegios que se están terminando el día de hoy, a la fecha de hoy, el 

Intercambio Vial, los parques, los diferentes parques en las diferentes partes del 

municipio, entonces uno no puede digamos y lo digo con mucho respeto, venir a 

juzgar o a, digamos o a criticar una entidad tan importante y tan seria como es el 

Área Metropolitana del Valle de Aburrá. 

 

Yo solamente quería tomar la palabra señor Presidente, solamente para 

expresarles públicamente a todos los funcionarios del Área, al doctor Elejalde, al 

doctor Carlos Mario quien lideró el Área Metropolitana por muchos años antes de 

que, a principio de este año o finales del año pasado que presento su renuncia. 

Agradecerle doctor Elejalde en nombre de muchos Bellanitas el aporte tan 

importante y tan valioso que han hecho a esta ciudad, créanme que son ustedes 

una entidad, una entidad digna de merecer un respeto por parte de todos los 

ciudadanos y un reconocimiento porque son ustedes unas personas, primero, 

seres humanos que atienden a seres humanos, cuando van allá las personas a 

solicitar algún servicio, la gentileza, el carisma, la calidad de los funcionarios para 

atender a estos ciudadanos se refleja en los resultados que ustedes hoy 

presentan. 

 

Agradecerles enormemente de verdad ese acompañamiento y que ojalá los 

próximos directores que vengan, los próximos administradores que lleguen para 

esta Administración, ya estamos terminando un periodo, nosotros ya entregamos 

ahorita el 31 de diciembre, muchos renuncian antes, llegaran otros, ojalá, ojalá por 

lo menos que le inviertan a Bello la cifra que nos están presentando hoy, los 

doscientos y pico, doscientos dieciocho por ciento (218%) más de los recursos 

que nosotros mismos aportamos al Área Metropolitana y si los vamos a comparar 

con los recursos que aportamos voluntarios Francisco, los recursos que 

aportamos voluntariamente, le cuento que ese Acuerdo y usted sabe más que yo 

que apenas se aprobó el año pasado, yo creo que no alcanza a superar ni el 

treinta por ciento (30%) de los recursos que hay allá aportados por el Municipio, y 

hoy nos están presentando  un  doscientos dieciocho por ciento (218%) de 

inversión en nuestra ciudad. 
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Entonces agradecerle doctor Elejalde a usted que hoy está en cabeza de esa 

importante ciudad y a todos los funcionarios que de una u otra manera han hecho 

que eso sea una realidad, agradecerle e invitar a los próximos, no sé quiénes 

serán a que nos sigan acompañando en esta difícil tarea de construir una ciudad 

equitativa y con buenas obras para los ciudadanos. 

 

Gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Jesús Ernesto Zapata. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Nicolás Martínez. 

 

Bien pueda Honorable Concejal. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS GILBERTO 

MARTÍNEZ GONZÁLEZ   

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un cordial saludo a usted, a nuestros invitados en el día de hoy en cabeza del 

doctor Elejalde y demás subdirectores de todas y cada una de las dependencias 

del Área Metropolitana, a ustedes Honorables Concejales y demás personas que 

nos acompañan. 

 

Señor Presidente, yo quiero para iniciar mi intervención, solicitarle muy 

respetuosamente que el señor Director del Área me responda una preguntica para 

yo continuar con la intervención y es esta doctor Elejalde: ¿Dentro de los 

proyectos que se desarrollan en el Municipio de Bello actualmente, hay alguno que 

tenga indicios o denuncias de malos manejos por parte de la Administración? 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Bien pueda doctor Hernán Darío Elejalde. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA 

 

No, muchas gracias.  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Bien pueda siga Honorable Concejal. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS GILBERTO 

MARTÍNEZ GONZÁLEZ   

 

Quería hacer esta pregunta porque no puede quedar en el ambiente lo que 

manifiesta un Concejal al decir que las inversiones del Área Metropolitana son el 

tapar una mala Administración. Usted sabe señor Elejalde, doctor Elejalde que 

dentro de un aspecto político como es esta Corporación, habrá personas que 

tienen un concepto y otros que tenemos un concepto totalmente diferente.  

 

Una persona cuando le dice a usted que en el Municipio de Bello lo que campea 

es la corrupción y la mala administración, lo único que está buscando con eso, con 

esas intensiones, malas intensiones y conceptos sesgados es que el Área 

Metropolitana y los demás inversionistas en el Municipio de Bello tengan 

desconfianza de Bello, y es un concepto respetable más no lo comparto y 

particularmente doctor Elejalde en este Municipio, en este Concejo Municipal la 

gran mayoría de concejales somos conscientes de la labor que viene 

desempeñando la Administración Municipal y por eso la apoyamos, porque somos 

conscientes de que Bello es un Municipio que difícilmente con sus recursos podría 

lograr subsanar las deficiencias que tiene. Usted lo decía ahora Honorable 
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Concejal inteligentemente Concejal Francisco Echeverri, nosotros también 

tenemos que solucionarle problemas al Área Metropolitana, a Medellín y eso es 

cierto y eso tiene un costo; pero si usted observa doctor Elejalde el presupuesto 

del Municipio de Bello es un presupuesto la mitad del de Itagüí y tenemos el doble 

de habitantes de Itagüí, es un presupuesto muy inferior al del Municipio de 

Envigado y tenemos tres veces o más los habitantes que tiene el Municipio de 

Envigado. Por lo tanto el ingreso per cápita de nosotros doctor Elejalde es muy 

reducido, yo tengo un concepto muy diferente de lo que es la Administración 

Municipal, tengo el concepto de que un buen administrador es aquel que con sus 

escasos recursos puede hacer lo máximo por una municipalidad y es el caso de la 

Administración actual o a ustedes les parece que no es administrar el hecho de ir 

a buscar los recursos al Área Metropolitana, o es que no es administrar ir a buscar 

los recursos en la Nación, en el Departamento, si no los tengo, tengo que 

buscarlos, es que es precisamente la virtud de un buen administrador, la gestión y 

eso es lo que nosotros tenemos en Bello, gestión, porque lo recursos. 

 

Yo les coloco a ustedes los siguientes ejemplos: quién va a desconocerla 

inversión que se tenía que hacer en el Puente de la Madera con una 

Administración anterior que fue la que inició todo ese proceso y que casi lo lleva a 

la culminación, le toco a esta Administración, sí, pero precisamente esas son las 

administraciones, continuar con los proyectos que van en beneficio de la 

comunidad y en este caso de la comunidad Bellanita, y no es cierto que nosotros 

nos atribuyamos la consecución de esos recursos como propios, el Área 

Metropolitana y en esos son bastante expertos, han hecho el eco correspondiente 

a todo en el sentido de las inversiones que han hecho en todos y cada uno de los 

municipios. 

 

Yo no puedo dejar que usted se vaya hoy, ustedes señores funcionarios pensando 

que es que en Bello se hace mal uso de los recursos que ustedes aportan, le hice 

la pregunta al inicio de esto porque no puede quedar en el ambiente de que los 

recursos que ustedes invierten en Bello hayan sido despilfarraos, por el contrario, 
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por el contrario, los recursos que ustedes nos han dado al Municipio de Bello han 

sido recursos que han sido depositados en el bienestar de la comunidad Bellanita. 

 

Usted ha observado doctor Elejalde que ninguna de las intervenciones de los 

Honorables Concejales ha sido en contra del Área Metropolitana, ha habido 

inquietudes, ha habido propuestas, propuestas que usted las llevara, las tendrá en 

cuenta o no de acuerdo a su posibilidad y sus recursos, pero todos y me incluyo 

hemos sido reconocedores de la buena Administración del Área Metropolitana y 

del excelente servicio que nos han prestado a los demás municipios e incluso al 

mismo Municipio Central como Medellín. Aquí nadie desconoce eso, cuando 

alguno de los Honorables Concejales le solicita a ustedes respetuosamente la 

comparación con los otros municipios, eso solamente se presenta por algo, porque 

con el señor director anterior hubo alguna diferencia, y el señor director anterior 

entonces miro otros puntos de inversión en el Área Metropolitana, a nosotros no lo 

hizo pero eso no quiere decir que sea el Área Metropolitana, es la intensión de un 

gobernante, él mirará para qué punto presenta sus inversiones, dónde le interesa 

o le conviene más, o dónde habrá una necesidad mayor, pero nunca en ningún 

momento hemos estado en contra del Área Metropolitana, en ningún momento 

hemos considerado que las inversiones no sean buenas, no hemos considerado 

que sea una excelente administración y por el contrario reitero los agradecimientos 

de todos y de cada  uno de los Honorables Concejales. 

 

Y quiero terminar doctor Elejalde agradeciéndole a usted infinitamente la gentiliza 

que ha tenido de venir personalmente en compañía de todos los subdirectores y 

demás personal del Área Metropolitana, acompañarnos en la mañana de hoy  y 

quiero reconocer públicamente la labor que viene desempeñando la Subdirección 

Ambiental en el Municipio de Bello, nosotros nunca habíamos tenido el apoyo que 

tenemos hoy en día en el Área Metropolitana. Todos los ciudadanos colombianos 

somos incipientes en el conocimiento ambiental, pero tenemos la oportunidad de 

tenerlos a ustedes que nos ayudan, a ustedes que nos han enrutado para que 

tengamos en el Medio Ambiente en el Municipio de Bello un mejor nivel de vida 

ciudadano.  
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A ustedes mil gracias por estar hoy con nosotros y a usted muchas gracias señor 

Presidente, es usted muy gentil. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Cesar Bladimir Sierra Martínez. 

 

Bien pueda Honorable Concejal. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ  

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un cordial saludo a usted, a todos los compañeros corporados, al doctor Elejalde y 

todo su equipo de trabajo del Área Metropolitana, bienvenidos al Recinto de la 

Democracia Bellanita y a todos los presentes en el recinto. 

 

Doctor Elejalde, yo creo que todos mis compañeros han sido amplios en todos sus 

conceptos marcando sus diferencias y en los que coincide. A mí me queda una 

sola inquietud muy puntual y es preguntarle sobre un tema que nos preocupa.  

 

Nosotros tenemos asentados en nuestra municipalidad una gran empresa 

Conasfaltos, Conasfaltos obviamente es una gran empresa, tiene su titulo minero, 

tiene toda su, cuando nos hace sus presentaciones individual pues que tienen un 

gran equipo de trabajo interdisciplinario y grandes profesionales que se ajustan 

todos sus procesos y conocimientos a la Ley, pero eso no quiere decir que no 

tenga unas afectaciones dentro de nuestra municipalidad, que nuestros 

ciudadanos Bellanitas que es a quien nos debemos no debamos acompañarlos 

dentro de sus quejas y sus malestares, ellos cumplen la Ley, pero también y con 
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eso para ellos es suficiente, pero también hay que mirar otros temas más allá y 

entre ellos por ejemplo un tema que nos preocupa mucho, ahora tienen 

autorización para explotar otros dos que se llaman pin uno, pin dos, otros 

procesos de, pin tres, algo así, pero uno muy preocupante que es llenar de nuevo 

en mis palabras coloquiales el hueco que quisieron con veinte millones cúbicos de 

escombros, una gran escombrera y tienen inclusive una licencia que les permite 

por parte de la municipalidad que estoy investigando pues averiguando bajo qué 

criterio la dieron y adicional a eso se soportan dentro de ese título minero y esas 

licencias de nivel Nacional. Pero yo les hacia una pregunta inclusive en estos días 

dentro de mis gran desconocimiento del tema y yo dije: hay un estudio para esas, 

para esas licencias hay un estudio de la afectación en movilidad, en el tema de la 

afectación del aire por el equivalente en volquetas que deben de procesar esos 

veinte millones cúbicos de escombros por decir un solo ejemplo y ellos me decían 

que no y así sucesivamente una cantidad de dudas, la pregunta es: ustedes como 

Autoridad Ambiental Metropolitana qué conocimiento, qué manejo, qué estudios o 

en qué han intervenido estas situaciones y qué incidencia tienen para que el 

Ministerio les dé y la Gobernación les dé tanto el titulo minero como la licencia en 

su concepto y si ustedes lo tienen pues y tienen este concepto conocerlo, si es 

positivo o si tienen dudas, o de qué forma la corporación con este proceso se 

puede acompañar con ustedes como Área Metropolitana para mirar en qué 

podemos mejorar todo esto. 

 

Doctor Elejalde, en estos días estuvo aquí el director de Planeación de Medellín 

exponiéndonos el tema de Parques del Río y otros, entramos en otras 

discusiones. Y como bien algunos compañeros lo dijeron y obviamente no estando 

de acuerdo en otros, entramos en otras discusiones y como bien algunos 

compañeros lo dijeron y obviamente no estando de acuerdo con otros que lo 

expusieron. Mire, es que, el director nos decía: es que debemos de unificar 

criterios en el discurso como ciudadanos metropolitanos, dejar de buscar 

culpables del por qué y tirarnos la pelota, y empezar a buscar soluciones como 

equipo metropolitano y créanme que yo estoy totalmente de acuerdo con ese 

concepto, pero también pienso que hay que profundizarlo y hacerlo mucho más a 
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fondo, cuando hablamos de concepto ciudadano metropolitano, también corregir el 

que en el discurso de parte de Medellín, de ustedes, del Área Metropolitana y 

créanme que esto no es personal, es con el Área como tal, que es que Medellín 

aporta el ochenta y dos por ciento (82%) de los recursos del Área Metropolitana, 

que es que Medellín, claro, es que Medellín tiene dos millones y medio de 

habitantes, es que Medellín es el papá del Área Metropolitana, es que nosotros 

somos los satélites dentro del ejercicio y bien lo decía el Honorable Concejal muy 

ubicadamente Francisco Echeverri: aquí es una justicia social la que buscamos 

con todo el proceso metropolitano. El Área Metropolitana no tiene una junta 

directiva con efectos privados donde proporcional el ingreso directo en beneficio  

en utilidad, no, aquí es buscar conceptos metropolitanos que sean en cualquier 

ciudad, municipalidad del Área Metropolitana, tengamos el sentido de pertenencia 

la consciencia que nos va a beneficiar a todos, a todos los ciudadanos 

metropolitanos y que siempre, siempre es Medellín el llamado a liderar los 

procesos desde todo punto de vista. 

 

También quería agradecerle a usted doctor Elejalde por tomarse la delicadeza y 

tener la gentileza y el respeto por esta Corporación, de venir usted personalmente 

a presentarnos el informe y demostrar de alguna forma ese equipo que hace en su 

Área Metropolitana por el acompañamiento que tiene. 

 

Sería eso señor Presidente. 

 

Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal. 

 

Honorable Concejal Mario Cuervo. 

 

Bien pueda Honorable Concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO  

Gracias Señor Presidente. 

Un saludo muy especial para usted, a los integrantes de la Mesa Directiva, 

compañeros corporados, doctor Hernán Darío Elejalde Director del Área  

Metropolitana y funcionarios de la misma e igualmente a  todos los que nos 

acompañan en el recinto. 

Yo quiero únicamente circunscribirme doctor Elejalde única y exclusivamente a lo 

que es la temática del día de hoy y es la inversión que el Área Metropolita tiene en 

el Municipio de Bello de 2012 – 2015 y en ese sentido yo veo de pronto que no 

existe una coherencia en materia de cifras, que no son totalmente exactas con 

respecto a un informe que nos presentó el Doctor Carlos Mario Montoya el año 

anterior sobre todos los diferentes ítems o rubros en los cuales se hace la 

inversión, ver y gracia, nosotros tenemos un total de inversión en educación, 

recreación, cultura y equipamientos públicos y sociales, uno de los ítems, esa 

inversión suma un total de once mil seiscientos veinte millones de pesos, total 

inversión en movilidad e infraestructura sostenible y así sucesivamente movilidad 

e infraestructura sostenible. 

Usted nos da un informe total de inversión en el Municipio de Bello cincuenta y 

cinco mil millones de pesos, me resulta poco digamos poco correspondible en el 

sentido del informe que nos da el doctor Carlos Mario Montoya en esa época, está 

por encima de los cincuenta y seis mil millones de pesos, esa inversión en este 

informe que nos presentaron suma cincuenta seis mil ochocientos cinco mil 

millones trescientos cuarenta y seis, entonces no veo que haya como coherencia 

en ese sentido de disparidad y que no coinciden precisamente las cifras. La 

inversión que se hace a través de los dos en educación a través los dos 

Macroproyectos en la Institución Educativa Paris y la Institución Educativa Marco 

Fidel Suarez, suma diecisiete mil millones de pesos para Carlos Mario y para 

usted suma diecinueve mil millones de pesos, no veo entonces donde puede estar 
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eso sin antes  pues también agradecerle a usted la visita y a los funcionarios pues 

que han sido demasiado deferentes en ese sentido y sin darles a conocer sobre 

las inversiones que han hecho en el Municipio de Bello, rescatando la del parque 

lineal, lo del parque deportivo y recreativo de los Búcaros  donde precisamente se 

organizó y se ejecutó un proyecto para educación canina que es la primera en el 

País y de pronto la primera en Latino América. 

Seria eso básicamente señor Presidente y sin dejar de desconocer también que el 

aporte que tiene en materia el Municipio para el Área Metropolitana, dicen ustedes 

que es de veinticinco mil millones de pesos a la fecha y el Doctor Carlos Mario 

dice que es de treinta y un mil quinientos millones de pesos. Entonces en ese 

sentido es que no encuentro como correspondencia en la información de ambos 

directores.  

Seria eso, muchísimas gracias señor Presidente.     

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Muy bien. 

Honorable Concejal, doctor Hernán Darío Elejalde está presto a la respuesta de 

los Honorables Concejales que hoy se desbordaron en elogios, en flores pero es 

simplemente un reconocimiento y de verdad que es un agradecimiento y un  

reconocimiento que le hacemos todos al Área y qué más podemos decir,  lo bueno 

es bueno y lo malo es malo, es un excelente socio y bien pueda las respuestas 

que tenga a la mano y las que no también las puede obviar o si de pronto no 

encuentra algún Concejal que le hizo una pregunta tampoco la debe de contestar. 

Con el uso de la palabra Doctor Elejalde. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA  

Bueno a ver. 

En primer lugar pues quiero reiterar los agradecimientos pues por la invitación que 

me hicieron al Concejo y les voy a decir algo: realmente quedo gratamente 

impresionado, yo estuve en las dos sesiones anteriores y he estado pues en casi 

todos los Concejo y nunca había visto o digamos que hayamos tratado el tema del 

Área Metropolitana con tanta profundidad como se trató hoy acá, de verdad que 

quede gratamente impresionado y me parece que los aportes que cada uno de 

ustedes hicieron son para resaltarlos y de verdad pues que me llevo pues una muy 

bonita impresión de lo que paso ahorita y créanme que tomamos nota de 

absolutamente todo lo que dijeron y hablaron de proyectos como ampliación de la 

65 que yo creo que Maryori lo habíamos tratado nosotros y a mí me parece que 

eso es algo supremamente necesario lo que decía Jean Lee. Entonces Concejal 

Jean Lee realmente quedo con una impresión bastante fuerte.  

A ver, vamos a tratar de responderle a todos, porque fue bastante productiva la 

sesión, ¿está el Concejal Carlos Mario cierto?, Carlos Mario Zapata, no, de todas 

maneras hay  algo que él planteo que yo creo que es importante digamos que 

haya claridad frente al Concejo, yo les quiero decir a ustedes que frente a ese 

tema del seminario de Ciudades Sostenibles, nosotros hicimos el convenio con el 

Municipio, nosotros le pasamos los aportes al Municipio, ahí hubo digamos un 

tema de contratación frente al tercero que iba a desarrollar o que desarrollos la 

actividad que eso ya le correspondería directamente al municipio donde se hizo 

pues, se hizo el evento faltando digamos ese tema de la contratación, nosotros 

estuvimos muy pendientes del tema, planteamos varias soluciones y eso está ahí 

todavía en estanbais, pero créanme que de parte del Área Metropolitana en 

ningún momento hubo negligencia ni no se pasaron los recursos, los recursos 

están. Entonces, no, están en una cuenta y hubo un convenio y esa cuenta está a 

disposición  del Municipio también, o si no llegamos a, si eso se liquida y no se 

llega digamos a una conciliación frente a esos terceros, nosotros tendríamos que 
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reintegrar los recursos el Área Metropolitana obviamente, nosotros vamos a estar 

pendientes de eso, de eso no les quepa la menor duda. 

Concejal, usted hermano ahí soltó varias cosas, vea: yo en el sentido y varios 

hablaron del tema del Parque de Artes y Oficios, nosotros hicimos una inversión 

en el mismo, nosotros hablamos con el Municipio, hicimos unos diseños, eso está 

muy relacionado Jean Lee también con el tema de todo el Parque Tulio Ospina, 

nosotros le hicimos unas recomendaciones a la Administración, la Administración 

dijo hombre no, déjenme eso todavía que nosotros vamos a montar ahí un Plan 

Maestro y sobre ese Plan Maestro vamos a pedir unos recursos y ahí vamos hacer 

un trabajo con ustedes, ahí va la cosa, o sea no, está bien, yo no voy a entrar en 

la discusión interna, eso me imagino que les va a llegar a ustedes aquí, eso a 

ustedes lo, de todas maneras nosotros estamos prestos y orientados a ser 

digamos, porque como decía uno de los concejales, nosotros no nos podemos 

meter en el tema administrativo. 

Frente al Parque Lineal la Señorita y Parque Santa Ana, nosotros Concejal león 

Fredy, nosotros vamos a revisar lo que usted dijo del Parque Lineal la Señorita, 

nosotros tenemos entendido que lo que hicimos fue de acuerdo a los diseños que 

nos entrego el Municipio y con base en eso se le entrego al Municipio y el 

Municipio nos recibió las obras, de todas maneras vamos a revisar porque usted 

está diciendo que no correspondían al diseño inicial. 

Respecto a las deudas que varios de ustedes las trataron, yo les quiero decir que 

nosotros nos sentamos con el Municipio, realmente el Municipio tenía unas 

deudas no solamente de sobretasa sino de aportes de libre destinación, como dice 

el Concejal León, frente a ese tema de la Sobretasa ningún Municipio debe de 

tener deudas con el Área porque eso realmente es un recaudo que hace el 

Municipio y eso se debe de ir directamente para el Área, ahí lo que hace el 

Municipio es simplemente recibir y pasar, pero  yo les quiero decir: el Municipio en 

el tema de Sobretasa ya nos entrego todos los recursos, no nos debe 

absolutamente nada, estamos es ahí en un tema de intereses pero eso tiene que ir 

primero a Procuraduría para un tema prejudicial. Entonces eso va ahí, lo venimos 
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trabajando y ahí no hay ningún problema, donde hay problemas un poquito es en 

el tema de los recursos de libre, estamos haciendo un acuerdo de pago con el 

Municipio porque no debe más de cinco mil millones de pesos en los recursos de 

libre destinación, del 2011 nos debe mil setecientos cincuenta y dos, del 2012 mil 

ochocientos cuarenta y tres y del 2013 mil cuatrocientos sesenta y siete, 

inicialmente habíamos hecho un acuerdo de pago con ellos, pero ese acuerdo de 

pago hubo unos inconvenientes e hicimos uno nuevo y sobre ese pues, sobre ese 

si no hay ningún problema que nos paguen porque son recursos de libre, porque 

eso si son recursos ya del Municipio que ha bien tiene entregárnoslo a nosotros, 

entonces ahí si podemos hacer acuerdos de pago. 

Pero lo que usted dice es verdad, o sea cuando reciben los recursos de Sobretasa 

e inmediatamente se deben de pasar al Área Metropolitana porque son recursos 

directamente del Área. El Concejal Mauricio Mejía discrepa un poco de nosotros, 

todos nos lo pagaron, ya nos pagaron los recursos de Sobretasa, todos, no nos 

deben nada de Sobretasa, ¿Patricia cierto?, doctora Patricia, no nos deben nada 

de Sobretasa Ambiental, el Municipio hizo varios pagos el año pasado, nos deben 

es de libre destinación, sí, no, pero del 2012. A ver, para que queden claros: del 

2012 a la fecha el Municipio frente a la Sobretasa Ambiental ya nos hizo los pagos 

o realmente nos paso las transferencias porque  ya lo interno, eso ya lo revisará la 

Contraloría y si eso hicieron uso por otro, eso ya no es tema de nosotros, a 

nosotros nos hicieron los pagos, ya nos pagaron. Hay unos temas por cambios de 

sistemas que hubo en el Municipio del año 2006 al 2012 donde nosotros creemos 

que todavía hay unos recursos que son del Área Metropolitana, pero todavía no 

nos lo ha reconocido el Municipio y ahí estamos trabajando en una auditoria con 

ellos. Entonces una vez tengamos el dato se los estaríamos diciendo a ustedes. 

El Concejal Mauricio Mejía también hace unos aportes muy valiosos, él dice que  

el tema de comparación de obras con otros municipios frente al tema de la 

inversión y los municipios que hagan un control y digamos que el Área no se meta 

en la autonomía municipal, yo qué les quiero decir de eso, vea: nosotros los 

recursos del Área Metropolitana provienen de tres fuentes como les dije al 
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principio: uno es la Sobretasa Ambiental, otros son los recursos de libre 

destinación aunque los recursos de libre destinación les quiero decir: por Ley ya la 

1625 los hace obligatorios, dice: Todos los miembros de las Áreas Metropolitanas 

deberán hacer, obligatoriamente tienen que dar recursos aportes voluntarios, no 

dice el monto, la cuantía, cada uno puede ser un peso como puede ser. Entonces 

en eso hay varios datos, había una pregunta que me parece muy interesante y es: 

en estos cuatro años cuánto nos han aportado los municipios por libre destinación, 

vea: nosotros hemos recibido de parte de Barbosa mil cuatrocientos setenta y 

nueve millones de pesos, por parte de Girardota cuatro mil dieciocho millones de 

pesos, por parte de Copacabana dos mil novecientos setenta y tres millones, por 

parte del Municipio de Bello tres mil doscientos cincuenta y seis, hace más aportes 

voluntarios Girardota que el Municipio de Bello, por parte del Municipio de Medellín 

doscientos treinta mil millones de pesos, por parte del Municipio de Itagüí veintidós 

mil millones de pesos, por parte del Municipio de Sabaneta casi siete mil millones, 

por parte del Municipio de la Estrella dos mil ochocientos trece millones y por parte 

del Municipio de Caldas mil novecientos cincuenta y cuatro.  

De Sobretasa Ambiental que también fue otra de las preguntas que nos hicieron 

los concejales, Barbosa nos da mil cuatrocientos veinte, Girardota dos mil 

trescientos treinta y ocho, Copacabana tres mil novecientos ochenta y cinco, Bello 

casi veintidós mil millones de pesos, Medellín cuatrocientos cincuenta mil millones, 

Itagüí treinta mil cuatrocientos  noventa y dos, Sabaneta doce mil seiscientos 

dieciséis, la Estrella siete mil ciento cincuenta y seis y el Municipio de Caldas dos 

mil seiscientos sesenta y tres millones de pesos. Eso es lo que nosotros recibimos 

de los municipios de Sobretasa y aportes de libre destinación. 

Entonces un Concejal hablaba, hombre, nosotros realmente en los aportes de libre 

es donde realmente vemos si debemos de estar en el Área o no, pues vean los 

aportes de libre del Municipio de Bello, o sea, tampoco yo voy a entrar a 

cuestionarlos a ustedes, para nosotros le hecho de que estén, el sólo hecho de 

que estén en el Área haciendo unos aportes voluntarios ya es demasiado y les voy 

a decir por qué, vea: y fue una de las discusiones que hablaron todos acá. Decían: 
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hombre, el Municipio de Medellín aporta el ochenta y cinco por ciento (85%), pero 

es que esto se ha debido a una dinámica de crecimiento y el Municipio de Medellín 

tiene casi que esa obligación con los demás municipios, yo les voy a decir algo, sí 

y no, ¿sí, por qué?, si Medellín y eso ya lo han  entendido los Concejales del 

Municipio de Medellín, ustedes se imaginan cuando yo voy al Concejo de Medellín 

a pelear esos doscientos treinta mil millones que en Medellín ustedes no ven esa 

relación de más del cien por ciento, en Medellín no llega ni al treinta por ciento 

(30%) la inversión que hace el Área Metropolitana, pero ellos ya lo han entendido 

¿por qué?, ¿por qué?, muy sencillo, vea, es un gana a gana ¿por qué es un gana 

a gana para Medellín? porque si en los municipios aledaños al Municipio de 

Medellín no hay buenas obras de infraestructura, por ejemplo en materia de 

educación, por ejemplo en materia de salud a dónde va a ir la gente a buscar esa 

educación y esa salud, a Medellín, la va a ir a buscar a Medellín, entonces a 

Medellín también le conviene tener la inversión en Bello, en Barbosa, en Girardota, 

en Copacabana para que si aquí tenemos hospitales y si aquí tenemos colegios 

de primer nivel la gente no va a tener, entonces eso mejora e movilidad, la gente 

no se va a tener que mover hasta Medellín. Entonces eso es un gana a gana, un 

gana a gana estar en el Área Metropolitana, entonces muy de acuerdo con lo que 

decía el Concejal. 

Jean Lee hablaba de varios temas, yo sé que en el tema de movilidad Jean Lee yo 

sé que es muy necesario ese tema de ampliar toda esta vía de… 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Doctor Elejalde, que pena el Honorable Concejal Francisco quiere hacerle una 

preguntica y me disculpa. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA  

Sí, claro. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Bien pueda. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Gracias. 

No, apunte que usted me dio la información, la acaba de leer, los aportes 

voluntarios de los municipios que componen el Área. 

Tengo dos inquietudes, la primera: ¿en qué periodo?, ¿de qué año a qué año? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA  

2012-2015. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Listo, pero falto la que pedí, la retribución. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA  

A no, eso, eso te iba a decir, yo lo de la retribución si se los envió porque me toca, 

les voy a contar ¿por qué?, le voy a contar ¿por qué?, porque nosotros cuando 

entramos a una obra, en esa obra ya hemos ganado espacio y hacemos inversión 

de libre y también hacemos inversión de Sobretasa Ambiental en lo que tenga que 

ver con tema ambiental. Entonces me tengo que sentar, nos vamos a sentar y 

vamos a mirar en cada uno de esos proyectos cuánto es de libre, yo conozco su 
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pregunta y a qué está orientada, y nos vamos a sentar, nos sentaríamos a mirar 

qué es de libre, qué es de Sobretasa y se los vamos a entregar, es decir: de los 

cincuenta y cinco mil millones de pesos que invertimos en el Municipio de Bello, 

cuánto es de libre y cuánto es de Sobretasa y se lo vamos hacer para todos los 

municipios, ¿listo?, y se lo vamos a enviar. 

Muy bien, es claro Jean Lee la necesidad de esa vía, nosotros incluso cuando 

estuvimos en algún momento con Carlos Mario revisando todo este “Plan Pura 

Vida”, esa era una de las obras que teníamos planteado realizarlas, yo sé que hay 

que hacerla, esa obra hay que hacerla, ya no nos correspondió a nosotros hacerla 

e este periodo, esperemos que en el próximo periodo se haga, pero le quiero 

contar algo, no sé si lo conocen, nosotros y yo sé que eso va a impactar de forma 

benéfica al Municipio, nosotros, el Municipio de Medellín en el Puente de la Madre 

Laura ahí en la Curva del Diablo va hacer un puente, va hacer un puente que va 

desde la curva hasta el otro lado que viene la Soya-Tricentenario. Entonces vamos 

hacer un puente ahí y ese puente tiene un costo casi de veinte mil millones de 

pesos y el Área está aportando tres mil quinientos millones de pesos. Entonces 

ese puente y ese puente queda este año, yo creo que eso en algo va ayudar, va 

ayudar a mejorar el tema de la movilidad en este sector, pero yo sé que se 

requiere mucho más. 

Bueno. 

Sí, cae a Soya, cae a… 

Bueno, a ver, el Concejal Francisco Echeverri pues también hablaba de todo el 

tema de equidad que era muy orientado también a lo que había dicho el Concejal 

Mauricio Mejía, Francisco yo vuelvo y le digo lo que le reitere ahorita: el Área 

Metropolitana es una herramienta de equidad, definitivamente es una  

herramienta, una equidad, el hecho es que el Municipio núcleo, el municipio que 

aporta más los recursos, que aporta más o menos el ochenta y cinco por ciento 

(85%), créanme que en esa misma proporción casi que se ve reflejada la inversión 

en cada municipio. El Municipio de Medellín solamente recibe un treinta  por ciento 
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de lo que aporta, ni siquiera llega a un cien por ciento, aunque también se han 

hecho aportes valiosos, aunque yo creo que algún día aquí en estos concejos uno 

tiene que llegar y mostrar todas las obras como obras metropolitanas, no obras 

solamente, vea lo que yo hice en Bello, vea lo que yo hice en Girardota, vea lo que 

yo, no, obras metropolitanas que nos estén realmente impactando, para mí el 

Megacolegio de París me parece que es una obra metropolitana porque también la 

gente del Picacho de Medellín se va a ver cien por ciento beneficiada, beneficiado 

con este colegio. Y, el tema del Jardín Circunvalar, perdón, el tema de todo el 

Jardín Circunvalar y todo el tema del Cinturón Verde, hablábamos por ejemplo con 

Francisco, yo creo que esa obra está marcando parte del Cinturón Verde 

metropolitano. Entonces yo creo que esas son las obras que tenemos que ver más 

como orientadas en el tema metropolitano… 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Qué pena pero el Honorable Concejal Gabriel Jaime quiere hacer una preguntica. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias señor Presidente. 

Doctor Elejalde, quiero con todo respeto que sinceramente me siento muy 

preocupado con la respuesta que me hacen sobre el tema del  puente que se va 

hacer sobre el tema de la Madre Laura, porque vengo sosteniendo acá doctor 

Elejalde, yo no he visto, yo no he visto ningún diseño en el sur que después de 

que se esté ejecutando un proyecto le inserte una cosa ahí como para poder 

porque se dieron cuenta que de pronto iba a ver problema de movilidad, o sea, 

vea lo que sucedió aquí en Bello doctor Elejalde, en el puente sobre la autopista 

Medellín Bogotá, ahí le metieron un puente, un viaducto acomodado ahí para 

descargarlo al puente, hoy en día hay una dificultad en esa movilidad en ese 

puente, o sea, hombre los grandes ingenieros, nosotros tenemos en Antioquia y 
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en Colombia ingenieros que diseñan intercambios viales y vemos cómo, por qué a 

Bello o al Sur, o al Norte perdón, nos tienen que acomodar unos viaductos, 

acomodados ahí a un desarrollo de movilidad y a un intercambio vial, un 

intercambio vial que esta valiendo creo que doscientos y punta de mil  que creo 

que ese es el Puente de la Madre Laura, le van hacer un viaducto de veinte mil 

para trasladar ese problema a la regional, a la regional pues en el costado que 

está construido ya, por Dios doctor Elejalde y con todo respeto y no es contra, sino 

que hay unos diseños, hay un plan de movilidad metropolitano hace tiempo 

diseñado, es que eso, partamos de ahí doctor Elejalde, es que para mí eso es 

dilatar más, seguir dilatando un desarrollo de movilidad hacia el Norte. Otro tema 

doctor Elejalde, en el Intercambio Vial de Soya quedo faltando la ampliación de 

ese puente, de un puente ahí con limites con Medellín porque vea que cuando uno 

viene del sector de las Cabañas para coger el viaducto de la  autopista, ya se han 

presentado ya accidentes porque ya casi que uno sale directamente y miren todos 

los carros que vienen de Bello, o sea por qué los intercambios viales que se van 

desarrollando en Bello quedan casi que a medias, esa es la inquietud. 

Sobre Zamora, la vía de Zamora, ahora el compañero Jean Lee hablo del tema de 

la sesenta y cinco pero es un tema, Zamora, imagínese que cuando colapsa que 

como cosa rara la autopista siempre colapsa por cualquier lluviecita o cualquier 

choquecito que haya allá en la autopista, muchas personas nos tenemos que 

meter a Zamora, vaya y métase a Zamora, eso es una vía que tiene que ser 

metropolitana, ahí en el Plan de Movilidad Metropolitano estaba un viaducto o un 

puente que pasa por encima del sector de la autopista Medellín Bogotá. 

Entonces doctor Elejalde ustedes como autoridad, como autoridad de transporte 

del Área, a mí me parece que no nos podemos dejar meter esos diseños 

acomodados a última hora. 

Gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Doctor Elejalde usted tiene la palabra pero yo creo que estos son temas más de 

ingenieros, de diseñadores pero yo creo que el Área lo único que hace la voluntad 

es de aportar la plata. 

Vea, de todas maneras doctor Elejalde el Honorable Concejal Jean Lee Pavón 

tiene una preguntica que no le respondiste de algo ambiental.. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente. 

No si, de los temas ambientales que le trate, el tema de las Serranías las Baldías. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA 

Sí, Jean Lee vea.  

Yo no lo le respondí ahí fue básicamente se me fue ahí la paloma pero nosotros, 

eso hace parte pues que la autoridad es CORANTIOQUIA, de todas maneras nos 

vamos a sentar con CORANTIOQUIA, nosotros tenemos proyectos con 

CORANTIOQUIA de asociación y digamos interadministrativos y miraremos en 

qué podemos aportar, nosotros somos claros en eso, ojalá pudiéramos ser dueños 

nosotros no solamente donde nace la María, donde nace la García, donde nace el 

Río Medellín, o sea, eso es algo claro y declarar los páramos, nosotros en eso 

venimos trabajando pero ahí tenemos que estar muy de la mano de 

CORANTIOQUIA que en la mayoría de los casos él es la autoridad, en ese caso 

como es el caso del Páramo de la Serranía ¿o estoy equivocado Ana?, muy bien. 
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Los criterios de distribución Concejal Francisco. Vea, nosotros, nosotros nos 

sentamos hace tres años y medio con cada uno de los alcaldes y sus equipo de 

trabajo y empezamos a mirar cuáles eran las prioridades, realmente yo veo 

muchos proyectos que ustedes están hablando acá, proyectos muy valiosos pero 

nosotros pues en ese momento nos tenemos que ver a la…  que este pues 

administrando digamos el municipio y con ellos definimos unas prioridades y nos 

enfocamos es esas prioridades. Yo sé que el Municipio tiene muchas 

necesidades, todos los municipios tienen muchas necesidades pero creemos que 

las prioridades que definimos hacen tres años y medio con el Alcalde de Bello, 

todas se las cumplimos.  

Ahora, dentro de la junta metropolitana le quiero contar que hay unos criterios de 

distribución de los recursos de libre destinación, nosotros hicimos un acuerdo 

donde dijimos que los municipios entre y ahorita hace la división, ahí con los 

aportes que le dije ahorita entre los recursos de libre frente a la Sobretasa, los 

municipios nos deben de dar al menos el sesenta por ciento que nos entregan de 

Sobretasa para que la inversión en libre destinación sea del cien por ciento (100%) 

me explico: si hay una obra, si hay una obra de por ejemplo un colegio y el colegio 

todo es con libre destinación, si el Municipio de Bello en esa relación no le da los 

aportes de libre más del sesenta por ciento, no le podemos dar, de acuerdo a ese 

acuerdo no le podemos dar todos los recursos de libre destinación para el 

proyecto del colegio, no le podemos dar el cien por ciento, porque tiene que pasar 

al menos el sesenta por ciento, es decir: si el Municipio nos da veinte mil millones 

de pesos de Sobretasa, lo que estamos pidiendo en ese Acuerdo es que en los 

recursos de libre sea doce mil millones en los cuatro años para poderle cofinanciar 

los proyectos en un cien por ciento con libre inversión, hay algunos que lo 

cumplen, otros no lo cumplen. Entonces lo que tenemos que hacer es, entonces si 

no pasa el sesenta por ciento entonces miramos si es del cuarenta al sesenta y si 

es del cuarenta al sesenta, les damos el ochenta. Yo si quiere les paso el Acuerdo 

para que usted mire la relación frente a esos recursos de libre. 

Ese es más o menos los criterios que definimos. 
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Gabriel Jaime, yo estoy de acuerdo con lo que usted dijo ahorita que yo presente 

once mil millones de pesos y usted me dice: hombre, por qué once mil si esos 

fueron de la Administración anterior o de esta Administración o bueno. 

Le voy a contar, vea: hay unos recursos que se definieron desde la Administración 

anterior que fue, o sea en total se entregaron diecinueve mil millones de pesos de 

los cincuenta y dos mil que costó el puente, el Área aporto diecinueve mil millones 

de pesos. Desde la Administración anterior habían definido recursos por quince mil 

y nosotros definimos recursos por cuatro mil, pero la información que yo le 

presente aquí es la información financiera, es decir, nosotros a pesar de que 

definieron quince mil en el 2011, nos toco desembolsarlo a nosotros con los 

recursos del 2012, yo por eso le traje  y valga la aclaración que usted mismo a 

bien nos dijo, y eso me sirve mucho para responderle también al Concejal Mario 

Cuervo que hablaba que Carlos Mario Montoya cuando estuvo acá en el Concejo, 

hablaba de inversiones por más de cincuenta y seis mil millones de pesos y yo 

presente un poquito más de cincuenta y cinco mil, él, lo que él trajo en ese 

momento estaba proyectado, era una información proyectada, yo lo que le estoy 

presentando ahorita es ya ejecutado y entregado, unos casos, ejecutado y 

entregado al Municipio, posiblemente serán más de esos cincuenta y cinco mil 

seiscientos que yo presente, ¿por qué serán más?, porque nosotros hicimos un 

compromiso Concejal León Fredy con el Alcalde que si nos entregaba los recursos 

de Sobretasa Ambiental nosotros podríamos apoyarlo con temas como lo que está 

pasando ahorita en el Caño de la Vela, en Goretti hay un diseño muy digamos, 

bastante innovador. 

Bueno, el tema vuelvo otra vez y yo creo que ese tema de Parques y Oficios es un 

tema que yo pues voy a volver a insistir, voy a volver a mandarle una carta a la 

Administración a ver qué hacemos con ese tema porque realmente ahí hubo una 

inversión importante del Área Metropolitana, hubo unos diseños que ahorita 

ustedes vieron la inversión y eso de alguna manera hay que ejecutarlo, pero el 

Municipio hablaba pues de un Plan Maestro dentro de todo esto y ahí si nosotros 

no podemos entrar mucho en la autonomía del Municipio. 
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Ya hable pues el tema de movilidad, yo estoy pues de acuerdo con usted, acá hay 

un plan, hay un plan de movilidad muy fuerte para el Norte, no solamente 

continuar con toda la regional digamos nororiental que hay que continuarla y 

además hay unos puentes, hay unos puentes que también están definidos y eso  

hay que realizarlo. Entonces tiene que haber la voluntad, ya tiene que ser pues la 

próxima Administración que entre con ese tema y veo que la mayoría de los y no 

estoy haciendo aquí política, la mayoría de los candidatos están hablando de ese 

tema, no solamente de la ampliación de Parques del Río sino también de esa vía, 

volver Parques del Río algo metropolitano. 

Bueno, a ver, no sé si se me quedo algo Gabriel Jaime. Ah no, claro, ah listo, eso 

está muy bien, yo tome atenta nota de eso y vamos a estar pendientes a pesar de 

que le entregamos la obra al Municipio y si lo podemos volver un hecho no sólo 

metropolitano sino Nacional como tú manifestabas y está en mis manos hacer las 

gestiones, lo voy hacer con el mayor de los gustos. 

Bueno, Cesar Bladimir… 

Bueno, Ernesto pues, ya se nos fue y el hombre pues fueron muchos los elogios 

pero bueno. 

Nicolás Martínez también me hablo del tema de aportes del Área versus 

inversiones, yo creo que ya dimos respuestas a lo que nos solicitaron, falta 

precisar con lo que nos dijo el Concejal frente a aportes libres cuánto se invirtió en 

cada municipio. 

Frente al tema de Conasfaltos, yo creo que eso, nosotros ahorita Ana Milena esta 

por aquí, Ana ¿el tema de Conasfaltos es competencia nuestra?, listo, pero 

nosotros hemos tenido alguna, nos llego algún estudio, entonces yo no sé 

Concejal Bladimir si usted nos puede mandar una o ya con lo que se dijo acá, yo 

voy a entrar a revisar y si veo algún estudio que se hizo en el Área frente al tema 

de movilidad, las volquetas que están llegando y todo eso, entonces, o sino entrar 

a mirar a ver qué podemos hacer desde el Área Metropolitana. 
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Hombre, yo creo que ahí respondí las dudas, no sé si quedo faltando alguna otra, 

de todas maneras reitero los agradecimientos, les quiero contar que no vamos 

hacer un tema político pero no sé si ustedes se dieron cuenta que más o menos 

hace unos cuatro o cinco meses hubo unos cuestionamientos al Área 

Metropolitana frente a unos temas contractuales que logramos demostrar pues 

que eso no tenía que ver con absolutamente ningún funcionario del Área 

Metropolitana, eso era más de terceros, nosotros llevamos eso a la Junta, eso fue 

algo que digamos que en cierto modo perjudico digamos la imagen del Área 

Metropolitana y, la misma junta metropolitana nos solicito que nosotros hiciéramos 

unos temas comunicacionales y cómo lograr revertir esto para que realmente en el 

imaginario no solamente de los concejales, de la Administración sino de la 

comunidad en general que vea lo que es realmente, lo que el Área Metropolitana 

hizo durante estos cuatro años porque nosotros creemos que realmente 

transformamos los municipios del Área Metropolitana del Valle de Aburrá con las 

grandes obras que hicimos, basta entrar a cualquier municipio y las grandes obras 

que ustedes ven ahí, ahí están los aportes del Área Metropolitana. 

Entonces nosotros el 9 de julio, 9 de julio para que tomen atenta nota, nosotros el 

9 de julio no es un tema de partidos, ahí pueden estar todos, nosotros vamos a 

estar haciendo una toma en el Municipio con Suso, vamos a estar con Suso, 

vamos hacer una toma en el parque donde le vamos a mostrar a la comunidad 

qué obras hizo el Área Metropolitana no solamente en el Municipio de Bello sino 

en todo el Área Metropolitana. Entonces todos están cordialmente invitados a este 

evento, el 9 de julio lo vamos hacer en el parque, yo creo que lo hacemos de dos a 

seis de la tarde, se hace toda la grabación, Suso hace un show, el show que él 

hace, él hace un monologo y luego habla con el Alcalde y eso después sale 

obviamente en Telemedellín. Entonces los invitamos a todos, vuelvo y les digo que 

no es un evento político, no es para que allá diga que es que soy yo o aquel, no, 

no, es el Área Metropolitana, es algo institucional. 

Entonces los invitamos a todos, todos están cordialmente invitados a ese acto, 

lleven a sus amigos, las comunidades para que todo el mundo este pues allá 
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presente y creo que vale la pena que la gente no solamente conozca qué es el 

Área Metropolitana sino las obras que viene realizando pues en el Municipio. 

No es más, yo creo que Presidente muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

No, todavía falta algo, Cesar Bladimir que tiene última preguntica ya para que, 

sabemos y debemos de ser conscientes que el doctor Elejalde también carece de 

tiempo. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Cesar Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ  

Gracias Presidente. 

A la mayoría de los Concejales se nos  perdieron los carné del Área Metropolitana, 

llevamos mucho tiempo solicitándole a ver si nos lo podían compensar y no se ha 

logrado, ya estamos sobre el tiempo o si con autorización suya no necesitamos 

carné y de pronto lo oficiamos en representación de nuestras comunidades que 

nos autoricen unas poblaciones muy vulnerables que solicitan esos servicios… 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR HERNÁN DARÍO ELEJALDE DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA 

Vea yo, ustedes saben que a ninguno le he negado entradas al Parque de las 

Aguas, hasta me ha tocado por ahí hay veces dejarlos entrar los domingos con la 

gente. Pero no, ya tome atenta nota y nos dicen que no ha llegado la solicitud, de 

pronto la hicieron aquí la vez pasada pero no, créanme que tranquilo hombre 

Bladimir, si se le perdió, yo le consigo ese carné. Aquí me dice León Fredy que 
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también lo voto, además están muy feos, ah bueno, están feos así como Hugo, 

ampliar los cupitos, cuántos quieren pues, quince o veinte por carné. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Bueno. 

De verdad que ha sido una sesión supremamente importante, un agradecimiento 

al doctor Hernán Darío Elejalde que nos aclaro todos los temas, aportes, todo lo 

que tienen, Dios le pague doctor Elejalde, a todo su equipo de trabajo, al doctor 

Hugo Villa Profesional Universitario y a todo el equipo de trabajo del Área 

Metropolitana Dios les pague por hacernos tanta claridad. 

Vamos a ser dos minuticos para que sean las despedidas especiales. 

Dos minuticos y seguimos con la sesión. 

Por favor Concejales tomamos las curules para poner en consideración la sesión 

permanente dado dos horas de sesión. 

Jean Lee venga pues sentémonos, Duván, Nubia, Francisco, Basiliso Mario.  

Dos horas de sesión, pongo en consideración la sesión permanente, anuncio que 

va a cerrase, queda cerrada, ¿aprueban Honorables Concejales? 

  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

Ha sido aprobado señor Presidente la sesión permanente. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Aprobada la sesión permanente señor Secretario. 

Continuamos con el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

3. Comunicaciones  

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

¿Hay comunicaciones en la mesa?  

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

No señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

¿Algún Honorable Concejal tiene comunicación? 

Continuamos con el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

4. Proposiciones y Asuntos Varios 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

¿Alguna proposición de algún Concejal? 

¿En varios? 

Vea, en varios tengo que decirle que el día viernes se da el segundo debate del 

Proyecto de Acuerdo 017 que ya le dimos el primer debate y entonces para el 

viernes estemos bien juiciosos que es el segundo debate del Acuerdo 017 el cual 

se reglamenta el nombramiento y el  concurso de los Personeros del Municipio de 

Bello. 

Señor Secretario continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JURÍDICO JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ 

OBANDO SECRETARIO ENCARAGADO 

Ha sido agotado el orden del día señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana ocho de la 

mañana. 

Feliz día. 

 

Carlos Augusto Mosquera Gómez                                                     José Gabriel Hernández Obando                 
Presidente Encargado                                                                           Secretario Encargado  
 

Ángela Cristina Marín Daza  
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